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– Z naszej placówki w Legio-
nowie mogą korzystać rodzice  
i dzieci również z innych powia-
tów. Z rodzicami zawiązujemy umo-
wę „szkoleniową” – mówi Jarosław 
Pleta, dyrektor Specjalistycznej 
Poradni w Legionowie. >> str. 10

Gdy darowizna  
spadkodawcy  
pozbawia innych 
krewnych spadku

W ramach obcho-
dów, Światowego Dnia Hospicjów 

w Wołominie z prelekcją pt. „Czasa-
mi dziecku rozpada się świat” wy-
stąpił ks. Dariusz Czupryński – dy-
rektor Hospicjum Opatrzności Bo-
żej. Głos zabrał również  Kazimierz 
Rakowski (na zdjęciu), starosta 
wołomiński i wołomińska burmistrz 
Elżbieta Radwan >> str. 4

4

– Tradycje kolejarskie są dla mieszkań-
ców Tłuszcza bardzo ważne. Rozwój 

naszego miasta od początku związany był 
z przebiegającą tędy linią kolejową. Dlate-

go tak ważne są dla nas prowadzone na 
niej prace. Już teraz gołym okiem widać 

postępy robót. Niedługo tłuszczańska sta-
cja, dzięki swojej nowoczesności, będzie 

chlubą miasta. Jeśli natomiast mowa  
o turystyce to dostrzegam ogromny poten-

cjał gminy w tym zakresie – mówi Paweł 
Bednarczyk, burmistrz Tłuszcza >> str. 3

szczegóły na stronie 2

Kolej w parze  
z turystyką

Światowy  
Dzień Hospicjów  
 i Opieki  
Paliatywnej

Warsztaty  
pisania ikon

 698 655 256

Radzymińskie  
powiatowe 
radne o oświacie

Edukacja  
rodziców  

wsparciem 
dla rozwoju 

dzieci

– Kiedy byłam 
radną Rady Miejskiej  

w Radzyminie, wielokrotnie 
apelowałam do pana burmi-
strza Piotrowskiego o podję-
cie kompleksowych działań 
mających na celu opracowa-
nie strategii rozwoju edukacji  
w Gminie Radzymin – mówi Hali-
na Bonecka, wiceprzewodniczą-
ca Rady Powiatu >> str. 4
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Mijający tydzień upłynął pod 
hasłem niespełniających się za-
powiedzi. To chyba najwłaściw-
sze określenie tego o czym chcę 
opowiedzieć. Przez lata słowem 
„zapowiedzi” określano ogłaszane 
w świątyniach informacje na temat 
par mających wstąpić w związek 
małżeński. Ale jest ono równie trafne 
i dobrze obrazuje kilka wydarzeń 
lokalnych z mijającego tygodnia. 
Tak – słowo „zapowiedź” jest tu tym 
najwłaściwszym.

Zapowiedź pierwsza – kolejowa: 
W związku z trwającą modernizacją 
linii kolejowej Warszawa-Białystok, 
Kolej od dłuższego czasu utrzymuje 
nas w gotowości bojowej w stosunku 
do mających nadejść zmian w orga-
nizacji ruchu drogowego. Zapowie-
dziane na 12 października zmiany na 
terenie gminy Wołomin (zamknięcie 
dwóch istniejących przejazdów i 
uruchomienie tymczasowego w ulicy 
Sikorskiego) uległy zmianie jeszcze 
przed opuszczeniem drukarni z bie-
żącym numerem gazeta, w których 
ukazało się ogłoszenie wieszczące 
rewolucję komunikacyjną wskazując 
jej termin na miniony poniedziałek 
(12 października). 

Niemalże równolegle z tą infor-
macją, w sąsiedztwie przejazdów 
kolejowych, pojawiły się tablice in-
formacyjne z inną datą niż ta zwarta 
w ogłoszeniach prasowych. Kolejne 
informacje docierające do wołomiń-
skiego urzędu poprzez liczne pisma 
wprowadzały wszystkich w stan 
dalszej dezorientacji. Nieoficjalne 
warianty uległy rozmnożeniu. Było 
trochę nerwów, śmiechu – grunt, że 
informacja poszła w obieg i wiemy 
już iż prędzej czy później organizacja 
ruchu ulegnie zmianie, a kiedy? W 

końcu czy to takie ważne... Miejmy 
tylko nadzieję, że właściwa informa-
cja dotrze w odpowiednim czasie, 
przynajmniej do służ dbających o 
nasze zdrowie i bezpieczeństwo.

Zapowiedź druga – Prezydent 
Duda w Wołominie!

Wczesnym wtorkowym popo-
łudniem dotarła do naszej redakcji 
informacja o mającej się odbyć pod 
koniec bieżącego tygodnia wizycie 
Prezydenta w Wołominie. Wkrótce 
pojawiła się ona również w interne-
towych przestworzach. Rozgorzała 
dyskusja, poleciały hajty... i o wizycie 
można było już zapomnieć. Równie 

szybko jak ją zapowiedziano – została 
odwołana.

Niektórym jednak chyba łatwiej 
było uwierzyć w wizytę Prezydenta 
w Wołominie niż w jej odwołanie bo, 
mimo „odwołania zapowiedzi”, poja-
wiły się anonsy prasowe informujące 
o piątkowym spotkaniu Prezydenta 
Andrzeja Dudy z mieszkańcami 
Wołomina. 

Kto wie, a nuż widelec Prezydent 
jednak do nas przyjedzie...

Może odwolanie było „na niby”? 
A może „na niby” była zapowiedź? 
Dziś wszystko jest możliwe.

Podsumowanie  
kadencji

Edward M. Urbanowski
Chciało by się rzec: wreszcie ten Sejm i Senat zakończył swoją kadencję! 

Przez cztery długie lata jakoś nie byłem w stanie nic szczególnie dobrego 
powiedzieć o ich dokonaniach. O złym prawie pisałem! W pamięci pozostaną 
afery obyczajowe posłów PiS, z ich słynnym wyjazdem do Madrytu, i obiadki 
„U Sowy” polityków PO zarejestrowane na taśmach magnetofonowych przez 
oponentów politycznych. Ale czy to aż tak ważne?

W VII kadencji odbyły się 102 posiedzenia Sejmu. Wniesiono do laski mar-
szałkowskiej 1300 projektów ustaw i 302 projekty uchwał. Posłowie głosowali 
6218 razy. Uchwalili 753 ustawy i 281 uchwał. Ponad 42 tys. razy zabierali głos 
z mównicy sejmowej, co daje średnią ok. 412 wystąpień poselskich na jedno 
posiedzenie Sejmu. Rekordzista zabierał głos aż 810 razy!

Politolodzy, niestety, też o tym Sejmie nie mają dobrego zdania. - Na 
początku kadencji obiecali zmienić Polskę, rozbudzili nadzieje obywateli, 
a potem wybrali dryf, który był najeżony wpadkami polityków obu partii 
oraz kontrowersyjnymi projektami psującymi państwo. Mimo znakomitych 
warunków do pracy w postaci bezpiecznej większości oraz dobrej koniunk-
tury gospodarczej i współpracy w ramach Unii Europejskiej, nie zdołali 
zrealizować swoich obietnic. Ostatnia kadencja parlamentu była również 
czasem lekceważenia obywateli. Koalicja PO - PSL wyrzuciła do kosza 
kilka obywatelskich projektów, np. te o 
przeprowadzeniu referendów dotyczących 
posłania sześciolatków do szkół czy pod-
niesienia wieku emerytalnego. Bez wątpie-
nia największą kompromitacją minionej 
kadencji Parlamentu była zgoda Senatu 
na przeprowadzenie referendum w dniu 6 
września i wyrzucenie w błoto 90 milionów 
złotych. Tu nasuwa się pytanie: Czy tak 
dyspozycyjny wobec rządu i prezydenta 
Senat jest nam w ogóle potrzebny?

Chyba jednak to nie referendum czy 
afery obyczajowe najbardziej zaciążyło na 
niskich notowaniach parlamentarzystów. 
To wysłana przez ZUS do 20 milionów 
Polaków „Informacji o stanie konta ubez-
pieczonego” zniszczyła opinię polskiego 
parlamentu! Każdy, kto do końca 2014 
roku ukończył 35 lat, dowiedział się, ile 
wyniesie jego hipotetyczna emerytura z I 
filara. Dla wielu był to szok. Okazało się bowiem, że człowiek pracujący do 67 
roku życia dostanie … dodatek socjalny nie mający nic wspólnego z emeryturą 
pozwalającą na godne życie!

Ekonomista Robert Gwiazdowski z Centrum im. Adama Smitha, w latach 
2006-2007 prezes rady nadzorczej ZUS: - System emerytalny zorganizowany 
przez państwo, z OFE czy bez OFE, jest oparty na zasadach solidaryzmu 
społecznego. My nie oszczędzamy na swoją emeryturę, my płacimy na eme-
rytury naszych rodziców i dziadków, w nadziei, że nasze dzieci i wnuki będą 
płaciły na nas. Biorąc pod uwagę demografię, właściwie należałoby się zacząć 
modlić, by los tak był łaskawy by w dniu naszego przejścia na emeryturę nas... 
uśmiercił. Mówiąc poważnie, w przyszłości, żebyśmy coś mogli dostać, trzeba 
będzie wysoko opodatkować nasze dzieci. Ale żeby to zrobić, to one muszą być, 
a ich nie ma. Po drugie, muszą chcieć pracować w Polsce, a one wyjeżdżają. I 
po trzecie, najważniejsze, powinniśmy wreszcie lepiej zarabiać.

Cieszę się, że ten rząd i ten parlament odchodzą w niesławie. Lecz małe 
to dla mnie pocieszenie, gdy pomyślę o mojej przyszłości.
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Niektórym jednak chyba 
łatwiej było uwierzyć  
w wizytę Prezydenta  

w Wołominie niż w jej odwo-
łanie bo, mimo „odwołania 

zapowiedzi”, pojawiły się 
anonsy prasowe informują-
ce o piątkowym spotkaniu 
Prezydenta Andrzeja Dudy  

z mieszkańcami Wołomina. 

Zapowiedzi
Teresa Urbanowska

– Turystyka czy tradycje kole-
jarskie, co jest ważniejsze dla 
społeczności Tłuszcza?
– Tradycje kolejarskie są dla miesz-
kańców Tłuszcza bardzo ważne. 
Rozwój naszego miasta od początku 
związany był z przebiegającą tędy 
linią kolejową. Dlatego tak ważne są 
dla nas prowadzone na niej prace. 
Już teraz gołym okiem widać postępy 
robót. Niedługo tłuszczańska stacja, 
dzięki swojej nowoczesności, będzie 
chlubą miasta. Jeśli natomiast mowa 
o turystyce to dostrzegam ogromny 
potencjał gminy w tym zakresie. 
Mamy ciekawe zabytki i niezwykłą 
przyrodę. Trzeba to wykorzystać. 
Myślę, że od pięciu lat zmierzamy w 
dobrym kierunku. 
– Tłuszcz już w tej chwili prze-
żywa trudny okres z uwagi na 
rozbudowę i modernizację linii 
kolejowej Warszawa-Białystok. 
Zapowiadają się w najbliższych 
dniach zamknięcia kolejnych 
przejazdów. Ze strzępów informa-
cji wynika, że w Tłuszczu ma być 
jedno z niewielu miejsc, gdzie z 
przejazdy będą mogły korzystać 
ciężkie samochody. Czy Gmina 
ma wpływ na takie decyzję i czy 
ma jakieś konkretne informacje 
na ten temat?
– Główny przejazd w Tłuszczu pro-
wadzi wzdłuż drogi wojewódzkiej 634. 
Jej zadaniem z racji kategorii drogi, 
jest prowadzenie ruchu ciężkiego. 
Jeżeli tak jak w Wołominie zamyka 
się trasę i wytycza oficjalny objazd, 
to może on być poprowadzony tylko 
na drodze o tej samej kategorii. Ja 
jako burmistrz Tłuszcza monitoruję 
te tematy. Uczestniczę w każdym 
możliwym spotkaniu na temat prac 
prowadzonych na kolei. Jeśli miesz-
kańcy zgłaszają problemy związane 
z tą inwestycją, a robią to często – in-
terweniuję. Tak było np. w przypadku, 
gdy tymczasowe przejście przez tory 
dla pieszych, było blokowane przez 
pociągi towarowe.
– Pomimo wielu obowiązków po-
stanowił Pan wziąć czynny udział 
w wyborach parlamentarnych i 
kandydować do Sejmu. Proszę 
powiedzieć co Pana do 
tego skłoniło?
– Przede wszyst-
kim start w wy-
borach traktuje, 
jako doskonałą 
okazję do za-
biegania o 
sprawy powia-
tu wołomińskiego. Problemy naszych 
mieszkańców muszą być słyszalne w 
Warszawie. A muszę powiedzieć, że 
nasz okręg wyborczy, cały tzw. obwa-
rzanek podwarszawski, nie jest równo 
traktowany. Proszę sobie wyobrazić, 
że takie gminy jak np. Tłuszcz, Jadów, 
Strachówka, Poświętne nie zostały 
ujęte w Strategii Zintegrowanych 
Inwestycji Terytorialnych dla War-
szawskiego Obszaru Funkcjonalnego 
2014-2020, mimo że są położone w 
aglomeracji warszawskiej. To utrudni 
nam pozyskiwanie środków unijnych 
w przyszłości. Ja chcę być głosem 
mieszkańców, którzy chcą zrównowa-

żonego rozwoju terenu podwarszaw-
skiego. Uważam, że zbrodnią byłoby 
podzielenie Mazowsza na dwa woje-
wództwa. To zaprzepaściłoby rozwój 
naszych gmin. Chciałbym zajmować 
się sprawami ważnymi a nie jałowy-
mi konfliktami. To cechuje Polskie 
Stronnictwo Ludowe. Przekonałem 
się o tym jako burmistrz Tłuszcza, 
podczas kilkuletniej współpracy z 
wicepremierem Januszem Piecho-
cińskim i marszałkiem Adamem 
Struzikiem. To właśnie dobre relacje 
z nimi oraz chęć bardziej efektywne-
go działania na rzecz mieszkańców 
wpłynęły na moją decyzję.

– Pałac w Chrzęsnem, Dwór Fran-
ciszków i kilka rozwijających się 
obiektów agroturystycznych na 
terenie gminy wskazują na to, że 
coraz więcej osób widzi potencjał 
Gminy Tłuszcz w usługach dla 
turystów. Jak to się ma do doku-
mentów planistycznych gminy?
– Dostrzegam ten potencjał. W 
przygotowywanej obecnie Strategii 
Zrównoważonego Rozwoju Gminy 
Tłuszcz do 2023 roku zostaną zawar-
te odpowiednie wytyczne m.in. infor-
macje, że gmina zajmie się promocją 
turystyczną, budową odpowiedniej 
infrastruktury i zachęcaniem do 

zakładania kwater agroturystycznych. 
Myślę, że aby w pełni wykorzystać 
nasz potencjał, konieczna jest współ-
praca z sąsiednimi gminami. Razem 
możemy więcej, a mamy naprawdę 
czym się chwalić. Piękna przyroda, 
ciekawe zabytki i historyczne miejsca 
to atuty powiatu wołomińskiego.    
– Tłuszcz przez wiele pokoleń ko-
jarzony był z koleją. Był to jeden z 
ważniejszych węzłów. Uruchomie-
nie dwa lata temu szkoły ponad 
gimnazjalnej powracającej do 
tych tradycji, w ostatnim czasie 
oddanie do użytku myjni dla pocią-
gów. Czy są przewidziane kolejne 

działania skupiające w Tłuszczu 
część gospodarki związanej z 
kolejnictwem?
- Jeśli mowa o kolei, to w ostatnim 
czasie rzeczywiście dzieje się w 
Tłuszczu wiele dobrego. Wkracza 
nowoczesność. Trwają prace mo-
dernizacyjne na linii Warszawa –Sa-
downe. Zapewne za kilka miesięcy 
ukończona zostanie tłuszczańska 

stacja i inne przystanki w gminie, 
które zostały gruntownie przebu-
dowane. Kilkanaście dni temu, przy 
tzw. lokomotywowni otworzono 
najnowocześniejszą w Polsce myjnię 
dla pociągów, która będzie obsługi-
wać tabor Kolei Mazowieckich. To 
dobre informacje dla mieszkańców 
i pasażerów. Wierzę, że wkrótce 
nowe kadry dla spółek kolejowych 
zapewnią absolwenci wychodzący z 
tłuszczańskiego technikum. Cieszę 
się, że powstały tam klasy o profilu 
kolejowym, to rzeczywiście powrót 
do najlepszych tradycji. Przede 
wszystkim zaś przed naszą młodzie-

żą otworzą się nowe perspektywy 
zawodowe. Zwłaszcza, że budynek 
Sekcji Napraw i Eksploatacji Taboru 
Kolei Mazowieckich będzie w nie-
dalekiej przyszłości modernizowany 
i rozbudowywany. 
- Strategia rozwoju gminy, miej-
scowe plany zagospodarowania 
to kompetencje gminy – burmi-
strza i rady. Czy gmina prowadzi 
działania mające określić kierun-
ki jej rozwoju? Jeśli tak to w jaką 
stronę zmierzacie?
- Obecnie prowadzimy prace nad 
powstaniem Strategii Zrównowa-
żonego Rozwoju Gminy Tłuszcz 

do 2023 roku i Planem Gospodarki 
Niskoemisyjnej. Sukcesywnie bę-
dziemy też robić Plany Zagospoda-
rowania Przestrzennego dla tere-
nów wiejskich, jesteśmy w trakcie 
prac nad planem dla Jasienicy. Te 
dokumenty pozwolą ubiegać się o 
fundusze zewnętrzne. Nasi miesz-
kańcy za najpilniejsze wyzwania 
stojące przed gminą uznają przede 

wszystkim dalsze wodociągowa-
nie i kanalizowanie oraz budowę 
dróg. Musimy wybudować tez m.in. 
oczyszczalnie ścieków w Jasienicy. 
Wyzwaniem będzie budowa no-
woczesnego targowiska w nowym 
miejscu w Tłuszczu. Dopilnować 
będzie też trzeba budowy wiaduktu 
nad torami, łączącego obie części 
miasta. To są na ten moment moje 
priorytety. Gmina Tłuszcz zmierza 
w dobrym kierunku i mam nadzieję 
że zostanie tak jak najdłużej. Jeśli 
zasiądę w Sejmie Rzeczpospolitej 
VIII kadencji, kurs ten zostanie z 
pewnością utrzymany

ma wpływ na takie decyzję i czy 
ma jakieś konkretne informacje 

– Główny przejazd w Tłuszczu pro-
wadzi wzdłuż drogi wojewódzkiej 634. 
Jej zadaniem z racji kategorii drogi, 
jest prowadzenie ruchu ciężkiego. 
Jeżeli tak jak w Wołominie zamyka 
się trasę i wytycza oficjalny objazd, 
to może on być poprowadzony tylko 
na drodze o tej samej kategorii. Ja 
jako burmistrz Tłuszcza monitoruję 
te tematy. Uczestniczę w każdym 
możliwym spotkaniu na temat prac 
prowadzonych na kolei. Jeśli miesz-
kańcy zgłaszają problemy związane 
z tą inwestycją, a robią to często – in-
terweniuję. Tak było np. w przypadku, 
gdy tymczasowe przejście przez tory 
dla pieszych, było blokowane przez 
pociągi towarowe.
– Pomimo wielu obowiązków po-– Pomimo wielu obowiązków po-– Pomimo wielu obowiązków po
stanowił Pan wziąć czynny udział 
w wyborach parlamentarnych i 
kandydować do Sejmu. Proszę 
powiedzieć co Pana do 

– Przede wszyst-
-

działania skupiające w Tłuszczu 
część gospodarki związanej z 
kolejnictwem?
- Jeśli mowa o kolei, to w ostatnim 
czasie rzeczywiście dzieje się w 
Tłuszczu wiele dobrego. Wkracza 
nowoczesność. Trwają prace mo
dernizacyjne na linii Warszawa –Sa
downe. Zapewne za kilka miesięcy 
ukończona zostanie tłuszczańska 

– Tradycje kolejarskie są dla mieszkańców Tłuszcza 
bardzo ważne. Rozwój naszego miasta od początku 
związany był z przebiegającą tędy linią kolejową. Dla-

tego tak ważne są dla nas prowadzone na niej prace. 
Już teraz gołym okiem widać postępy robót. Niedługo 

tłuszczańska stacja, dzięki swojej nowoczesno-
ści, będzie chlubą miasta. Jeśli natomiast 

mowa o turystyce to dostrzegam 
ogromny potencjał gminy w tym 

zakresie. Mamy ciekawe zabytki i 
niezwykłą przyrodę – mówi Paweł 

Bednarczyk, burmistrz Tłuszcza

Kolej w parze  
z turystyką

O strategii rozwoju gminy, Pałacu w Chrzęsnem, kolei i turystyce  
w aspekcie toczącej się kampanii wyborczej z Pawłem Bednarczykiem, 
burmistrzem Tłuszcza rozmawia Teresa Urbanowska.

Masz to na piśmie – społeczna 
akcja wyborcza PSL

W środę w Dniu Edukacji Narodowej od wczesnych godzin porannych przed Pałacem Kultury i Nauki 
w Warszawie odbyła się ogólnopolska inauguracja akcji PSL pt. „Masz to na piśmie” z udziałem Pre-
zesa Stronnictwa Janusza Piechocińskiego oraz kandydatów PSL w wyborach parlamentarnych.

Politycy postanowili zaprosić 
wyborców na merytoryczną roz-
mowę i chwile refleksji przy kawie 
i herbacie. Tuż po godzinie 8.00 
na miejscu spotkania pojawił się 
Prezes PSL Janusz Piechociński 
a za nim również wielu obecnych 
parlamentarzystów jak również 
kandydatów do Parlamentu za-
równo listy Warszawskiej, którą 
otwiera Tomasz Jędrzejczak, 
wiceminister Sportu i Turystyki 
oraz kandydaci z okręgu 20 - 
obwarzanka wokół Warszawy z 
liderem listy Wicepremierem 
Januszem Piechocińskim, Mini-
strem Gospodarki, szefem PSL 
na czele.

„Masz to na piśmie” to ogól-
nopolska akcja Komitetu Wybor-
czego PSL, w której deklaracja 
programowa, a tym samym zobo-
wiązania wobec wyborców w nad-
chodzących wyborach parlamen-
tarnych, sygnowane są podpisami 

kandydatów. – Tym samym nie 
stanowią jedynie zbioru pustych 
obietnic, w których prześcigają 
się niektóre komitety wyborcze, a 

wiarygodne zobowiązanie wobec 
konkretnych wyborców – przeko-
nują twórcy akcji.

W dokumencie programowym 

czytamy między innymi: „W ra-
mach tzw. polityki senioralnej za-
inicjowaliśmy szereg działań na 
rzecz zwiększenia udziału osób 
starszych w aktywnym życiu spo-
łecznym oraz nowego systemu 
opieki i tworzenia warunków dla 
ich aktywności. Rozpoczęto bu-
dowę dziennych domów pobytu 
(Senior WIGOR), pierwsze 120 
domów w 2015 roku, a docelowo 
1300-1500 do 2020 roku. Jedna z 
ważniejszych deklaracji dotyczy 
lepszych regulacji prawnych - to 
drugi z najważniejszych kierun-
ków polityki PSL dla poprawy 
warunków prowadzenia przed-
siębiorstw w Polsce. Dotychczas 
weszły w życie tzw. cztery ustawy 
deregulacyjne. Dzięki nim wpro-
wadzono ponad 300 zmian w co 
najmniej 100 ustawach ulatwia-
jacych działalność gospodarczą 
- przekonują liderzy ludowców. 

Teresa Urbanowska

W środę ludowcy rozdawali w Warszawie Deklarację Wyborczą PSL 

Politolodzy, nieste-
ty, też o tym Sejmie 

nie mają dobrego 
zdania. Na początku 

kadencji obiecali zmie-
nić Polskę, rozbudzili 

nadzieje obywateli,  
a potem wybrali dryf, 

który był najeżony 
wpadkami polityków 

obu partii oraz kontro-
wersyjnymi projektami 

psującymi państwo. 
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BEZPŁATNA
POMOC 
Prawna

Mecenas Małgorzata Szczawińska (czwartki)  
obowiązują zapisy telefoniczne, tel.: 502 644 567

doradzająca 
w obszarze prawa pracy i zagadnień pracowniczych.

Radca prawny Mariusz Astasiewicz (wtorki) 
obowiązują zapisy telefoniczne, tel.: 694 315 734

doradza w obszarze prawa rodzinnego,
antywindykacji, ubezpieczeń majątkowych i pokrewnych.

Radosław Wasilewski (poniedziałki)  
obowiązują zapisy telefoniczne, tel.: 506 406 097

doradza w obszarze prawo rodzinne, cywilne, nieruchomości, administracyjne
Zapraszamy do siedziby 

Mazowieckiego Forum Biznesu, Nauki i Kultury 
w Wołominie ul. Wileńska 36a

z 
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Gdy darowizna  
spadkodawcy pozbawia  
innych krewnych spadku
Mariusz Astasiewicz 
radca prawny

radca prawny
Mariusz Astasiewicz

​Kancelaria Radcy Prawnego
ul. Powstańców 47 lok. 16

05-091 Ząbki
tel. 694 315 734

Ostatnio odwiedziła mnie 
Pani, która czuje się pokrzyw-
dzona tym, że jej zmarły ojciec 
– jeszcze za życia –  darował star-
szemu bratu nieruchomość, zaś w 
chwili śmierci nie pozostawił nic 
spadkobiercom. Testamentu nie 
było. W ten sposób brat korzysta 
z nieruchomości, należącej do oj-
cowizny, owej Pani jednak nic nie 
przypadło, bo nieruchomość była 
jedynym głównym, wartościowym 
składnikiem majątku ojca. Cóż w 
takich przypadkach?

W takiej sytuacji w grę wcho-
dzą przepisy dotyczące zachowku. 
Otóż zachowek należy się nie tyl-
ko osobom „wydziedziczonym”, 
bądź zwyczajnie pominiętym w 
testamencie, lecz także spad-
kobiercom niejako „pokrzyw-
dzonym” wskutek darowizny 
uczynionej przez spadkodawcę 
jeszcze przed śmiercią. 

Zacznijmy od tego, że zasadą 
jest, iż doliczeniu do spadku 
podlegają wszystkie darowizny. 
Bez znaczenia jest to, kto z nich 
skorzystał, ani w jakim to czasie 
zostały poczynione.

Kodeks cywilny przewiduje 
jednak pewne wyjątki co do da-
rowizn podlegających doliczeniu 
do spadku. Doliczeniu podlegają 
wszystkie darowizny spadkodaw-
cy, prócz darowizn:

1) drobnych, zwyczajowo w 
danych stosunkach przyjętych 
(np. prezenty urodzinowe, komu-
nijne, świąteczne);

2) dokonanych na rzecz osób 
nie będących spadkobiercami 
albo nie będących uprawniony-
mi do zachowku – uczynionych 
przed więcej niż 10 laty, licząc od 
śmierci spadkodawcy.

Wnioski są takie, że do spadku 
dolicza się: (1) darowizny na rzecz 
niespadkobierców (obcych) albo 
nieuprawnionych do zachowku - 
dokonane przed upływem 10 lat 
od śmierci bliskiego; (2)  daro-
wizny dla spadkobierców (usta-
wowych lub testamentowych) 
lub na rzecz uprawnionych do 
zachowku i to niezależnie od tego, 
kiedy zostały dokonane.

Odnosząc to do sytuacji 
owej Pani – córki spadkodawcy, 
dziedziczącej ustawowo, ale i 

uprawnionej do zachow-
ku – obliczając należny jej 
zachowek, należy na jej 
udział spadkowy zaliczyć 
uczynioną darowiznę. 

Warunkiem powstania 
uprawnienia do zachowku 
jest nie tylko zaistnienie 
dziedziczenia testamen-
towego. Nie można więc 
twierdzić, że roszczenie 
o zachowek powstaje tylko przy 
dziedziczeniu testamentowym. 
Jeżeli uprawniony do zachowku, 
dziedziczący z ustawy wespół z 
innymi osobami, nie otrzymał 
należnego mu zachowku, ma 
przeciwko współspadkobiercom 

roszczenie o zapłatę sumy pie-
niężnej potrzebnej do pokrycia 
zachowku albo do jego uzupeł-
nienia

Zachowek przysługuje zstęp-
nym (dzieciom, wnukom i dalej w 
dół), małżonkowi oraz rodzicom 
spadkodawcy, którzy byliby po-
wołani do spadku – w wysokości 
2/3 wartości udziału (uprawniony 
zstępny małoletni, trwale niezdol-
ny do pracy), w pozostałych przy-
padkach 1/2 wartości udziału. 

Roszczenie o zachowek wcho-
dzi do długów spadkowych, zaś 
wartość zaliczanej na zachowek 
darowizny oblicza się według 
stanu z chwili jej dokonania, a 
według cen z chwili ustalenia 
zachowku. 

Zachowek przysługuje 
zstępnym (dzieciom, 
wnukom i dalej w dół), 
małżonkowi oraz rodzicom 
spadkodawcy, którzy 
byliby powołani do spadku 
– w wysokości 2/3 war-
tości udziału (uprawniony 
zstępny małoletni, trwale 
niezdolny do pracy),  
w pozostałych przypad-
kach 1/2 wartości udziału.

Światowy Dzień Hospicjów  
i Opieki Paliatywnej

W sobotę 10 października 2015 r. obchodzony był Światowy Dzień Hospicjów i Opieki Paliatywnej. 
Tegoroczne obchody prowadzona były pod hasłem „Dzieci radzą sobie same tylko w bajkach”. 
Ich celem było zwrócenie uwagi na potrzeby dzieci, których bliscy zmarli.

Z tej okazji na całym świecie 
odbyły się koncerty pod wspól-
nym tytułem „Głosy dla Ho-
spicjów”. Również Wołomin na 
czele z Hospicjum Opatrzności 
Bożej Księży Orionistów w Wo-
łominie wziął aktywny udział  w 
obchodach. 

Spotkanie miało charakter 
otwarty. Zaproszeni na nie zostali 
przedstawiciele władz, probosz-
czowie, pracownicy, wolonta-
riusze, rodziny chorych i osoby, 
które na co dzień wspierają 
hospicjum w Wołominie. Wy-
darzenie odbyło się w ramach 
XII Ogólnopolskiej Kampanii 
Społecznej „HOSPICJUM to 
też ŻYCIE”. 

Akcja „Głosy dla Hospicjów” 
pozwala zwrócić uwagę na te-
mat kresu życia oraz uwrażliwić 
wszystkich na ideę opieki pa-
liatywno-hospicyjnej. To święto 
to doskonała okazja, by mówić  
o potrzebach – medycznych, 
duchowych, emocjonalnych i so-
cjalnych osób żyjących z chorobą 
ograniczającą życie ich i ich ro-
dzin oraz o problemach placówek 
opieki paliatywno-hospicyjnej. 

W ramach obchodów, które 
odbyły się w Wołominie zorgani-
zowano uroczyste przemówienia 
Starosty Wołomińskiego Kazi-

mierza Rakowskiego, Burmistrza 
Wołomina Elżbiety Radwan, 
Prowincjała Zgromadzenia Za-
konnego Księży Orionistów ks. 
Krzysztofa Baranowskiego oraz 

prelekcja „Czasami dziecku 
rozpada się świat”, którą popro-
wadził ks. Dariusz Czupryński – 
dyrektor Hospicjum Opatrzności 
Bożej w Wołominie. 

Na koniec, zaproszono wszyst-
kich na wyjątkowy koncert. Tym 
razem Głosem dla Hospicjum 
była Monika Kuszyńska – symbol 
wiary we własne możliwości, woli 
walki i pokonywania wielu prze-
szkód w życiu codziennym. 

Drugi dzień obchodów rozpo-
częto Mszą świętą w kościele Św. 
Józefa Robotnika. Wspólna mo-
dlitwa odbyła się w intencji cho-
rych i ich rodzin, pracowników i 
wolontariuszy hospicjum. Jak co 
roku, tego dnia przez kilka godzin 
miał miejsce „Dzień otwartych 
drzwi” w Hospicjum Opatrzności 
Bożej w Wołominie. 

Patronat Honorowy nad wy-
darzeniem objęli: Starosta Wo-
łomiński Kazimierz Rakowski, 
Burmistrz Wołomina Elżbieta 
Radwan, Prowincjał Księży Orio-
nistów ks. Krzysztof Baranowski, 
Dyrektor Hospicjum Opatrzności 
Bożej Bożej Księży Orionistów 
w Wołominie ks. Dariusz Czu-
pryński, Miejski Dom Kultury w 
Wołominie oraz Fundacja HO-
SPICJUM TO TEŻ ŻYCIE. 

Patroni medialni: Radio FaMa, 
Życie Powiatu na Mazowszu, Puls 
Wołomin, fakty.wwl. 

Dziękujemy wszystkim za 
obecność i zapraszamy na ob-
chody za rok!  

Głosem dla Hospicjum była Monika Kuszyńska 

Radzymińskie powiatowe 
radne o oświacie

O oświatę w Radzyminie Halinę Bonecką, wiceprzewodniczącą Rady Powiatu Wołomińskiego 
i Martę Rajchert, członka Zarządu Powiatu Wołomińskiego, pyta Teresa Urbanowska. 

– Oświata w Radzyminie od 
wielu lat wywołuje emocje i dys-
kusje. Przybyło nowych miesz-
kańców. Potrzeba więcej miejsc 
w przedszkolach i w szkołach. 
Czy Radzymin poradzi sobie z 
tym problemem?
Halina Bonecka (H.B.): – Obie 
z koleżanką cieszymy się z tego, 
że obecnie w gminie Radzymin 
realizuje się tak wiele inwesty-
cji oświatowych. Przez wiele lat 
budynki szkolne nie były rozbu-
dowywane, nie budowało się też 
nowych obiektów oświatowych, a 
tak jak pani wspomniała – miesz-
kańców wciąż przybywa. Dzieci 
muszą mieć godne warunki do 
nauki. Dobrze, że Rada Miejska w 
Radzyminie, wraz z burmistrzem 
inwestują w oświatę. Marta Raj-
chert (M.R.): – Niezmiernie 
cieszy fakt rozbudowy Zespołu 
Szkół im. ks. Czartoryskiej, bo 
czujemy szczególny sentyment 
do tej Szkoły. H. Bonecka była tam 
dyrektorem w latach 1986 – 1999, a 
moja córka jest obecnie uczennicą 
tej Szkoły.
H.B.: – Kiedy byłam radną Rady 
Miejskiej w Radzyminie, wielo-
krotnie apelowałam do pana bur-
mistrza Piotrowskiego o podjęcie 
kompleksowych działań mających 
na celu opracowanie strategii 
rozwoju edukacji w Gminie Ra-
dzymin. Udało się jedynie rozpo-
cząć budowę gimnazjum, chociaż 
nadal uważam, że miejsce nie jest 
najszczęśliwiej wybrane. Piękny, 
nowoczesny budynek rośnie z 
dnia na dzień i oby jak najszybciej 
weszli tam uczniowie.  
M.R.: – Warto również wspomnieć 
o tym, iż ruszyła rozbudowa Li-
ceum Ogólnokształcącego im. 
C.K. Norwida. Podpisana w tym 
roku umowa z wykonawcą zakłada 
wybudowanie obiektu w surowym 
stanie zamkniętym. Kolejne rocz-

niki będą już mogły uczyć się w 
nowych murach. Cały koszt tej 
inwestycji to około 10 mln zł. Roz-
budowa jest niezwykle potrzebna, 
tym bardziej, że dzięki zaangażo-
waniu dyrektor Urszuli Zimińskiej 
powstało gimnazjum z oddziałami 
dwujęzycznymi pod patronatem 
Politechniki Warszawskiej. Pla-
cówka nie może narzekać na nabór 
młodzieży do klas pierwszych, 
tym bardziej jest to dobry sygnał, 
że warto inwestować w poprawę 
infrastruktury oświatowej. 
– W ostatnim czasie rada Po-
wiatu Wołomińskiego podjęła 
decyzję o stworzeniu właśnie w 
Radzyminie miejsca na Szkołę 
Specjalną, która zostanie tu 
przeniesiona z Marek. Nigdy 
wcześniej nie mówiono o takich 
pomysłach...
H.B.: – Faktycznie nie mówiło się 
o tym publicznie, ale to bardzo 

dobrze, że będziemy mieli w 
Radzyminie również szkołę spe-
cjalną, której to prowadzenie jest 
w kompetencji powiatu. To, że 
będzie ona akurat w Radzyminie 
jest troszkę szczęściem naszej 
gminy, że właśnie u nas znalazł 
się teren, na którym może taka 
szkoła znaleźć swoją siedzibę. 
Aktualnie szkoła, o której mówi-
my ma siedzibę w Markach przy 
ul. Kasztanowej w budynkach 
należących do klasztoru sióstr 
zakonnych. Umowę z siostrami 
powiat wołomiński miał pod-
pisaną do 2018 roku, jednak w 
tym roku została ona oficjalnie 
wypowiedziana z rocznym wy-
przedzeniem. Do połowy 2016 
roku musimy opuścić zajmowane 
pomieszczenia.
M.R.: – Co prawda sukces ma za-
wsze wielu ojców, ale w tym przy-
padku szczególne podziękowania 

należą się naszym starostom, któ-
rzy bardzo wiele czasu poświęcili 
na poszukiwania odpowiedniego 
terenu. Priorytetem Zarządu było, 
aby szkoła nadal znajdowała się 
przy trasie S8. Położenie Radzy-
mina spełnia ten warunek. Dodat-
kowo Zarząd mógł liczyć na dobrą 
współpracę z burmistrzem Ra-
dzymina. Decyzją Rady Miejskiej 
powiatowi została przekazana 
niezbędna działka, która przylega 
do tej, którą zakupić ma powiat 
wołomiński. Bez działki, którą 
przekazał Radzymin ta inwestycja 
nie doszłaby do skutku.
– Choć podjęto decyzję, że szko-
ła będzie się mieściła w Radzy-
minie to początkowo wybrana  
lokalizacja nie wszystkim przy-
pada do gustu. Co zdecydowało 
o wyborze tego miejsca?
H.B.: – Mamy nadzieję, że to 
miejsce się sprawdzi i oprócz 
szkoły znajdzie tu lokalizację  
centrum jednostek powiatowych, 
które obecnie znajdują się na te-
renie Gminy Radzymin w rozpro-
szeniu. W ten sposób mieszkańcy 
chcąc załatwić sprawę, która jest 
w kompetencjach powiatu, będą 
mogli to zrobić w jednym miejscu. 
Mamy obecnie niewiele czasu na 
adaptację istniejącego budynku i 
uporządkowanie terenu, ponieważ 
już za rok dzieci muszą zacząć 
uczyć się w nowym budynku. 
M.R.: – Bardzo cieszy również to, 
że w tej sprawie, tak ważnej dla 
dzieci niepełnosprawnych, opo-
zycja skupiona w klubie PiS-u, w 
powiecie zgodnie zagłosowała za 
zakupem działki pod szkołę. 
H.B. i M.R.: – Na zakończenie 
możemy jako wiceprzewodnicząca 
Rady Powiatu i Członek Zarządu 
Powiatu zapewnić mieszkańców 
Radzymina, że będziemy dbać o 
ich sprawy i sprawy całej naszej 
gminy.

– (...) ruszyła rozbudowa 
Liceum Ogólnokształcące-
go im. C.K. Norwida.  
Podpisana w tym roku 
umowa z wykonawcą 
zakłada wybudowanie 
obiektu w surowym stanie 
zamkniętym. Kolejne rocz-
niki będą już mogły uczyć 
się w nowych murach – 
informuje Marta Rajchert

– Kiedy byłam radną 
Rady Miejskiej w Ra-

dzyminie, wielokrotnie 
apelowałam do pana 

burmistrza Piotrowskiego 
o podjęcie komplekso-
wych działań mających 

na celu opracowanie 
strategii rozwoju eduka-
cji w Gminie Radzymin – 

mówi Halina Bonecka
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W sprawach mieszkańców poseł 
może interweniować skuteczniej

Z Katarzyną Lubiak, radną w Radzie Powiatu Wołomińskiego, kandydatką w wyborach do Sejmu z listy PiS o pracy 
u boku Jarosława Kaczyńskiego, Prezesa PiS, oraz o problemach mieszkańców rozmawia Teresa Urbanowska.

– Proszę powiedzieć czym zajmuje 
się pani zawodowo?
– W zasadzie całe swoje życie zawodo-
we, bo od 1999 roku, związałam z pracą 
publiczną, polityką. Zaczynałam w  
Porozumieniu Centrum (PC). Moim 
pierwszym szefem był śp. Przemy-
sław Gosiewski, człowiek o wielkiej 
charyzmie, tytan pracy, społecznik 
o niespożytej energii. Nieco później 
współtworzyłam Prawo i Sprawiedli-
wość. Od wyborów parlamentarnych 
w 2001 roku do dzisiaj blisko współpra-
cuję z Panem Prezesem Jarosławem 
Kaczyńskim. Jestem członkiem Rady 
Politycznej PiS. To, że obecnie pracuję 
na stanowisku dyrektora zarządzają-
cego w centrali partii świadczy o tym, 
że Pan Prezes ceni sobie moją pracę  
i darzy mnie zaufaniem.
– W poprzedniej kadencji była 
Pani radną gminną w Wołominie a 
teraz – od roku – jest Pani radną w 
radzie powiatu. Znalazła się Pani 
również na liście do Sejmu RP. Wi-
dać, że ciągnie Panią do polityki... 
Gdyby się okazało, że otrzyma Pani 
wystarczającą ilość głosów, aby 
zostać posłanką, czym wówczas 
chciałaby się Pani zajmować?
– Poseł może skuteczniej interwe-
niować w sprawach mieszkańców niż 
radny, a ja wraz z innymi parlamenta-
rzystami, chciałabym służyć miesz-
kańcom naszego miasta na wyższym 
szczeblu podejmowania decyzji, np. 
walcząc w Sejmie i ministerstwach o 
sprawy ważne dla naszego regionu. Z 
pewnością jako poseł miałabym więk-
sze możliwości, aby pomóc ludziom 
w rozwiązywaniu spraw, z którymi 
przychodzą. Wiem, że to właśnie do 
posła ludzie najczęściej kierują się z 
prośbą o pomoc w rozwiązaniu ich 
osobistych problemów. Wiem to, bo 
znam wielu posłów – od lat z nimi 
współpracuję. Ludzie najczęściej u 
posła poszukują różnego rodzaju po-
rad prawnych, pomocy w rozwiązaniu 
problemów mieszkaniowych, pomocy 

w pisaniu różnego rodzaju pism, 
odwołań do instytucji państwowych.  
Z takimi tematami najczęściej zwraca-
ją się do posła Jarosława Kaczyńskiego. 
Na terenie powiatu wołomińskiego jest 
podobnie.
– Jest Pani stąd z powiatu wo-
łomińskiego. Na różnych listach 
znajdziemy więcej lokalnych osób. 
Dlaczego mieszkańcy powinni za-
głosować na Katarzynę Lubiak?
– Jestem osobą, która w życiu poli-
tycznym funkcjonuje od lat. Znam 
sposób w jaki funkcjonuje Parlament 
i instytucje rządowe, bo pracowałam 
także w Kancelarii Premiera. Będę 

potrafiła skutecznie pracować na rzecz 
mieszkańców naszego regionu. Kan-
dyduję z list Prawa i Sprawiedliwość, a 
więc partii, która ma szansę stworzyć 
rząd po wyborach. Jestem członkiem 
jednej wielkiej drużyny, która chce 
zmieniać Polskę. Kilka tygodni temu 
Pani Prezes Beata Szydło, nasza kan-
dydatka na Premiera RP, przedstawiła 
pakiet gotowych ustaw, których celem 
jest poprawa życia Polaków. Realizacja 
programu PiS to szansa na lepsze 

życie nas wszystkich. Mamy już go-
tową ustawę „Rodzina 500+”, dzięki 
której polskie rodziny otrzymają realne 
wsparcie, co miesięczne świadczenie 
wychowawcze w wysokość 500 zł obej-
mie swoim zakresem każde dziecko 
w rodzinach o niższych dochodach, 
a w rodzinach o wyższych dochodach 
wszystkie dzieci, licząc od drugiego. Co 
ważne, świadczenie to będzie wypła-
cane do 18 roku życia i obejmie dzieci, 
które się urodzą oraz te, które dzisiaj 
jeszcze nie osiągnęły pełnoletności. 
Chcemy przywrócić poprzedni wiek 
emerytalny – 60 lat dla kobiet i 65 dla 
mężczyzn. Mamy także gotowe ustawy 

skierowane do przedsiębiorców, rolni-
ków, pracowników i seniorów.
– Przygląda się Pani od wewnątrz 
wołomińskiemu samorządowi już 
pięć lat. Czy jest u nas szansa 
na lepszą komunikację pomiędzy 
poszczególnymi grupami sprawu-
jącymi władzę?
– Politycy powinni umieć współpra-
cować ze sobą dla dobra obywateli. 
Teoretycznie łatwiej powinno się 
współpracować na szczeblu lokalnym, 

bo w mniejszych społecznościach 
ludzie znają się lepiej. Niestety, często 
lokalne, niepotrzebne konflikty psują 
klimat do współpracy. To trzeba zmie-
nić i duża może być w tym rola lokal-
nych mediów, które mogą naciskać na 
lokalne władze, aby zamiast kłótniami 
między sobą zajmowały się sprawami 
mieszkańców.
– Trudności w porozumieniu się nie 
da się zaliczyć do atutów. Co zatem 
jest atutem tej ziemi?
– Atutem Wołomina i okolic powinna 
być bliskość Warszawy, ale tak niestety 
nie jest. Pomimo bliskości stolicy 
mamy wysoką stopę bezrobocia. Jed-
nym z często podnoszonych powodów 
jest zła komunikacja. Teraz czeka nas 
boom inwestycyjny – obwodnica Ma-
rek, modernizacja kolei to działania, 
które odmienią nasz rejon. Rolą poli-
tyków jest sprawne i terminowe prze-
prowadzenie tych ważnych inwestycji. 
Od nas zależy czy będziemy potrafili te 
zmiany wykorzystać. Naszym atutem 
jest historia i piękne krajobrazy, które 
powinniśmy wykorzystywać w celach 
turystycznych.
– W Wołominie zwolniło się stanowi-
sko jednego wiceburmistrza. Gdy-
by Sylwestra Jagodzińskiego miał 
zastąpić ktoś z PiS, kto wówczas 
rekomenduje takiego kandydata?
– Nie ma co gdybać, to raczej pytanie 
do Pani Burmistrz kogo widzi na 
tym stanowisku. U nas obowiązującą 
regułą jest konieczność uzyskania 
rekomendacji od odpowiednich władz 
statutowych partii. W przypadku 
kandydatów na funkcje samorządowe 
takiej rekomendacji udziela prezes za-
rządu okręgowego w oparciu o opinię 
pełnomocnika powiatowego.
– Czy w Wołominie toczą się 
rozmowy na ten temat?
– W tej chwili jestem pochłonięta 
ciężką pracą w kampanii, przekony-
waniem Polaków do głosowania na 
PiS, do głosowania na mnie i na tym 
się skupiam.

– Moim pierwszym szefem był 
śp. Przemysław Gosiewski (...). 
Nieco później współtworzyłam 
Prawo i Sprawiedliwość.  
Od wyborów parlamentarnych 
w 2001 roku do dzisiaj blisko 
współpracuję z Panem Preze-
sem Jarosławem Kaczyńskim. 
Jestem członkiem Rady Poli-
tycznej PiS. To, że obecnie  
pracuję na stanowisku dyrek-
tora zarządzającego w centrali 
partii świadczy o tym, że Pan 
Prezes ceni sobie moją pracę  
i darzy mnie zaufaniem  
– mówi Katarzyna Lubiak.

Ogłoszenie
Starosty Wołomińskiego

z dnia 13 października 2015 r.

Stosownie do art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierp-
nia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. 
z 2015 r. poz. 782 ze zm.) Starosta Wołomiński po-
daje do publicznej wiadomości, że na tablicy ogło-
szeń w Starostwie Powiatowym w Wołominie przy 
ul. Prądzyńskiego 3 w Wołominie, wywieszono na 
okres 21 dni, tj. od 13.10.2015 r. do 02.10.2015 r., 
wykaz nieruchomości stanowiących własność Skar-
bu Państwa przeznaczonych do sprzedaży. 

Z przedmiotowym wykazem osoby zaintereso-
wane mogą zapoznać się w tutejszym Urzędzie,  
w godzinach pracy Starostwa Powiatowego w Wo-
łominie; poniedziałek w godz. 9ºº do 17ºº, wtorek 
– piątek - 8ºº do 16ºº.

Urząd Miasta Zielonka informuje 
o publikacji na okres 21 dni od dnia 01.10.2015 r., na stronie  

internetowej Miasta www.zielonka.pl oraz na tablicy ogłoszeń  
w Urzędzie przy ul. Lipowej 5 w Zielonce,  
ogłoszenia dotyczącego oddania w dzierżawę  

nieruchomości gruntowej o powierzchni 20 m.kw.  
położonej na terenie targowiska w Zielonce przy ul. Kolejowej 5A 

oraz ogłoszenia dotyczącego oddania w najem  
lokalu użytkowego o powierzchni 14 m.kw. znajdującego się  

w budynku przy ul. Kolejowej 11 w Zielonce.  
Więcej informacji pod numerem tel. 22 761 39 25.
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15 października 2015edukacja
– Wiemy, że jest fizjoterapia, 
psychoterapia, a co to jest baj-
koterapia?
– Bajkoterapia to, najprościej mówiąc, 
leczenie za pomocą bajek. To metoda 
którą wykorzystuje się w pracy z 
dziećmi w wieku przedszkolnym i 
wczesnoszkolnym, żeby pomóc im 
zrozumieć świat. Jest szczególnie 
przydatna w leczeniu lęków u dzieci. 
Poprzez odpowiednie dobranie bajek 
i baśni dziecko może lepiej zrozumieć 
sytuację w której się znalazło. Może 
również czerpać przykład z bohatera 
i samodzielnie poradzić sobie, jeśli 
zajdzie potrzeba.
– Leczenie z lęków? A cóż to za 
choroba: lęki? Skąd się bierze?
– Każdy młody człowiek i starsi też 
odczuwają czasem lęki. Dorośli, aby je 
przezwyciężyć biorą siłę z wcześniej-
szych doświadczeń lub obserwacji. 
Dzieci z racji swojego wieku nie mają 
jeszcze takiej wiedzy i częściej reagują 
niepokojem czy strachem. Nadmier-
ne reagowanie w sposób lękowy jest 
zaburzeniem emocjonalnym, które 
może w sposób negatywny wpłynąć 
na zachowanie malca. 
– Dobrze, ale skąd się bierze to 
„Częste i nadmierne reagowanie 
w sposób lękowy”? Skąd strach 
w życiu malucha, którego wszy-
scy kochają? Może złe filmy albo 
bajki? TV bądź internet?
– Nie ma dziecka, które by się nie 
bało. Każdy się czasem boi i jest to 
potrzebne. Psycholodzy już dawno 
wyodrębnili lęki, które są obecne 
u dzieci w konkretnych etapach 
ich życia. W przedszkolu boją się 
separacji, ciemności i potworów. W 
szkole odrzucenia przez rówieśników 
i zawstydzenia. A są jeszcze czynniki 
genetyczne (cechy dziedziczone), 
biochemiczne (np. hormony, enzy-
my), czy środowiskowe (obserwacja 
innych osób, filmy, zdarzenia trauma-
tyczne itp.). Tak więc uproszczeniem 
jest to, że wyłącznie filmy czy złe 
bajki i internet wpływają na rozwój 
zaburzenia. One niewątpliwie mogą 
utrwalać pewne złe reakcje i, co istot-
ne, nie stanowią wsparcia dla dziecka 
w ich przezwyciężeniu.
– Spójrzmy na środowiskowe, bo 
na genetyczne czy biochemiczne 
nie mamy w domu wpływu: nie 
wytniemy sobie genotypu, nie 
wypluję hormonu. Zaś na środowi-
skowe wpływ mamy. Tego ducha 
czy potwora, to muszą gdzieś 
zobaczyć, żeby się go bać? 
– To prawda, na niektóre lęki dzieci 
mamy wpływ. Na ogół dzieci zaczy-
nają bać się obcych osób, których się 
przestraszyły, np. z powodu szpetnej 
twarzy czy specyficznego głosu, to 
mogą być też postaci z TV. Boją się, 
jeśli były świadkami wypadków, nawet 
tych oglądanych w filmie albo na ilu-
stracji. Dzieci nie odróżniają fikcji od 
realności, wierzą, że to, co widzą, jest 
prawdą. Chłoną jak „gąbka” dialogi 
i wzorce postaci, dlatego ważne jest 

rozsądne dobieranie treści do wieku 
dziecka.
Ale i sama wyobraźnia malca może 
prowadzić między innymi do tego, że 
część dzieci boi się wejść do lekarza 
lub dentysty, bo ma negatywne sko-
jarzenie z tym miejscem z poprzed-
nich wizyt, np. fartuch, który mogło 
widzieć gdzieś indziej czy określony 
rodzaj pomieszczeń. Albo nawet 
zapach, połączony z doznaniem bólu. 
Negatywne nastawienie czy strach 
mogą brać się też z opowieści innych 
dzieci czy dorosłych.
Sytuacja z pewnego przedszkola: 
czterolatek przez wiele dni opowiada 
wychowawczyni o motorach, które 
rozbijają się na drzewach i o krwi. Wy-
chowawczyni mówi mamie, mama: 
no oglądał z nami film, ale to było 

trzy miesiące temu i mówiłam, że to 
sztuczna krew. Jeśli, dziecko obejrzy 
już film przeznaczony dla dorosłych, 
co nie powinno się zdarzyć, to dobrze, 
że opowiada o tym, co go niepokoi, a 
nie trzyma tego w tajemnicy, bo lęk 
może narastać jeszcze bardziej. Nie 
bójmy się pytać dzieci o ich uczucia. 
Pytania: „Jak się czułeś, kiedy to zoba-
czyłeś?” lub „Co sobie pomyślałaś?” 
mogą być pomocne w zrozumieniu 
myślenia dziecka, ale nie zawsze 
malec będzie potrafił na nie odpo-
wiedzieć. Rozmawiając z dziećmi 
pomagamy im pojąć treść bajek czy 
filmów, oswajamy z lękami i ukierun-
kowujemy sposób myślenia, hamując 
niekiedy nadmierne fantazjowanie 
czy wyobrażenia dziecka. Zarówno 
dzieci, jak również dorośli najbardziej 
boją się rzeczy, których nie rozumieją 
lub na które nie mają wpływu. 
– Czyli mamy tu przykład działania 
złego czynnika środowiskowego, 
który dałoby się łatwo wyelimi-

nować. Co takiego się stało, że 
tak często nie widzimy potrzeby 
dobierania treści, jakie oferujemy 
dzieciom? 
–Tak, dorośli którzy nie ograniczają 
dzieciom filmów w telewizji czy inter-
necie postępują lekkomyślnie i można 
ich zaliczyć do niesprzyjającego czynni-
ka środowiskowego w rozwoju dziecka. 
Nie wiem, dlaczego część dorosłych nie 
widzi potrzeby selekcji programów i 
dostosowywaniu ich do wieku i potrzeb 
dziecka. Jestem skłonna przypuszczać, 
że nie rozumieją bądź nie wiedzą ile 
niewłaściwa literatura, internet czy 
filmy mogą zrobić złego w psychice 
młodego człowieka. 
– Z tego co Pani mówi wynika, że 
czytanie dzieciom, oprócz wielu 
oczywistych zalet, ma też właści-

wości terapeutyczne, lecznicze.  
I że w tych domach, gdzie czyta się 
dzieciom, to właściwie stosuje się 
bajkoterapię?
– Aby czytanie można było nazwać baj-
koterapią lub biblioterapią nie wystar-
czy przeczytać dziecku pierwszą lepszą 
książkę. Większość książeczek dla 
dzieci ma walor edukacyjny i ten rodzaj 
czytania uprawia duża grupa dorosłych. 
Natomiast bajki i opowiadania terapeu-
tyczne, ukierunkowane są zazwyczaj na 
świat emocji, a w szczególności lęków, 
i stosuje się je w celu zredukowania 
już występującego niepokoju. Dorośli, 
którzy czytają dzieciom literaturę dla 
nich przeznaczoną zazwyczaj oddzia-
łują profilaktycznie edukując dziecko, 
jak może lub powinno zachować się w 
trudnej sytuacji. Oprócz tego czytanie 
ma wiele innych zalet; dla niektórych 
dzieci, działaniem terapeutycznym 
okaże się sam bliski kontakt z rodzicem, 
do którego maluch będzie mógł się 
przytulić w trakcie czytania.

– Tymczasem w minionym roku 
aż 19 mln Polaków nie miało w 
ręku nawet jednej książki. Czy 
może Pani podać jakiś konkret-
ny przykład, kiedy bajkoterapia 
zadziałała? 
– Siedmioletni chłopiec, który często 
wpadał w złość, nierzadko przy tym 
bijąc siostrę i rodziców, uspakajał się, 
kiedy matka czytała mu opowiadanie 
o „rozgniewanej buzi”. Dzięki lepsze-
mu zrozumieniu, co się z nim dzieje, 
łatwiej było mu opanować swoje 
emocje. Pięcioletnia dziewczynka 
miała trudności z lękami nocnymi. 
Stopniowo zaczęła je przezwyciężać 
i zasypiać sama po przeczytaniu jej 
kilku bajek o tej tematyce, czytała 
mama. Inny pięciolatek nie chciał 
chodzić do przedszkola, po lekturze 

bajki o podobnej tematyce, zaczął 
stopniowo o przedszkolu mówić, od-
grywać scenki w zabawie, co pomogło 
mu w zredukowaniu lęku.
Jednak nie róbmy nic na siłę, jeśli lęk 
dziecka jest zbyt duży, nie należy od 
samego początku o nim konkretnie 
czytać, tylko tłumaczyć, że każdy z 
nas czasem czegoś się boi i w ten 
sposób oswoić dziecko najpierw 
ze strachem jako emocją. Opowia-
dać, że strach jest nam potrzebny, 
byśmy mogli ustrzec się pewnych 
niebezpieczeństw. Dopiero później 
przejść do lęków podobnych do tego 
konkretnego, przeżywanego przez 
malca. Powinniśmy też zapewnić od-
powiednią atmosferę, czyli: poświęcić 
dziecku czas, wyciszyć się, przytulić 
dziecko, żeby czuło naszą bliskość 
i wsparcie.
– Aż chce się iść do księgarni po 
tej rozmowie. Co by Pani poleciła 
dla młodszych dzieci? 
– Z literatury bardziej popularnej, 
ale przydającej się w pracy z dziećmi 
szczególnie lubię „Kubusia Puchat-
ka”, „Franklina” i „Martynkę”. W 
tych książkach można znaleźć wiele 
ciekawych wątków, które pomogą 
dziecku zrozumieć świat. Z bardziej 
„fachowej” literatury to bajki tera-
peutyczne Pani M. Molickiej, uzna-
wanej za jeden z największych auto-
rytetów w tej dziedzinie. Chociażby 
„Misiulek w Przedszkolu”, dla dzieci, 
które mają trudność z adaptacją w 
przedszkolu, „Zuzi Buzi” z myślą o 
przeżywających lęki separacyjne przy 
rozstaniu z matką albo „Mrok i jego 
przyjaciele”, opowiadanie pomocne 
dzieciom, które boją się ciemności. 
O inne warto zapytać psychologa 
dziecięcego z lokalnej poradni, za-
praszamy!

Bajkoterapia
Z magister Sylwią Wysoką, psycholog w Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej 
w Tłuszczu rozmawiamy o leczeniu z lęków za pośrednictwem bajkoterapii.

– Z literatury bardziej 
popularnej, ale przydają-
cej się w pracy z dziećmi 
szczególnie lubię „Kubusia 
Puchatka”, „Franklina”  
i „Martynkę”. W tych książ-
kach można znaleźć wiele 
ciekawych wątków, które 
pomogą dziecku zrozu-
mieć świat – mówi Sylwia 
Wysocka, psycholog  
w Poradni Psychologiczno-
Pedagogicznej w Tłuszczu

Pierwszym miejscem, 
które odwiedziliśmy we 
Włoszech była Padwa, a 
tam bazylikę  św. Antonie-
go - miejsce pielgrzymek 
wiernych z całego świata. 
Po krótkim spacerze po mie-
ście ruszyliśmy w kierunku 
naszego miejsca noclego-
wego w uroczym Rimini. 
Stamtąd następnego dnia 
wyruszyliśmy do Wenecji. 
Rejs statkiem kanałami oka-
lającymi miasto sprawił nam 
wiele przyjemności. Wene-
cja była dla nas 
testem zgrania 
i umiejętno-
ści skupienia 
uwagi, by nie 
zgubić się w 
pajęczynie 
u l i c z n y c h 
labiryntów. 

Zwiedziliśmy tam plac i 
bazylikę św. Marka, Pałac 
Dożów, most Rialto i most 
Westchnień.

Kolejne dni spędziliśmy 
w Wiecznym Mieście, cał-
kiem sprawnie poruszając 
się po nim metrem. Od-
wiedziliśmy Bazylikę Świę-
tego Piotra, gdzie  mieliśmy 
możliwość przed grobem 
Jana Pawła II w chwili sku-

pienia zostawić naszemu 
Świętemu modlitwy i po-
dziękowania.

Rzym zachwycał nas na 
każdym kroku. Drzewa oliw-
ne, wysokie pinie i laurowe 
żywopłoty były dla nas czymś 
nowym. Mieliśmy nawet oka-
zję podejrzeć archeologów 
podczas ich pracy. Bazylika 
św. Jana na Lateranie, Ba-
zylika św. Pawła za Murami, 
Fontanna di Trevi, Panteon, 
Kapitol, Colosseum i wiele 
innych ciekawych miejsc w 

połączeniu z opowieściami 
przewodników były dla 
nas niezapomnianą lekcją 

historii.
Byliśmy również we Flo-

rencji. Widzieliśmy kościół 
Santa Croce, wieżę Giot-
ta i most Ponte Vecchio. 
W każdym miejscu smaku 
naszemu zwiedzaniu doda-
wały trzy włoskie specjały: 
przepyszna kawa, pizza i 
niepowtarzalne lody.

Ostatni dzień był jedną 
wielką rozrywką. Park Gar-
daland z mnogością swoich 
atrakcji zadowolił każdego, 
nawet najbardziej wybred-
nego wycieczkowicza. 

Z wizytą u Patrona

Wrzesień dla wielu uczniów naszego liceum był 
pełen wrażeń. Wybraliśmy się bowiem w podróż do 
Włoch, czyli drugiej ojczyzny naszego patrona Jana 
Pawła II. Po nocnym przejeździe przez Czechy pora-
nek przywitał nas przepięknymi widokami w Alpach.
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„Tylko od nas zależy bez-
pieczeństwo na drogach! 
Akcja społeczna „Bezpieczna 
podróż”, realizowana przez 
Fundację Emanio Arcus, 
ma na celu uświadomić spo-
łeczeństwo, jakie niebez-
pieczeństwa czyhają na nas 
codziennie w ramach szeroko 
rozumianego bezpieczeństwa 

w podróży.
P o p r z e z 
propagowa-
nie świado-
mych zacho-
wań, edukację 
i profilaktykę 
oraz  skutecznie 
przyczyniając się 
do redukcji społecznych 
i ekonomicznych kosztów 
nieszczęśliwych zdarzeń 
komunikacyjnych, a także 
w wymiarze jednostkowym 
– chronią przed potencjalną 
życiową tragedią.

 Jest to trzecia edycja, którą 
od zawsze wspiera Marszałek 
Województwa Mazowieckie-
go Pan Adam Struzik, a w tym 
roku również Wicepremier 

i Minister Gospodarki Pan 
Janusz Piechociński oraz 
Klinika „Budzik” imienia Oli 
Janczarskiej , Fundacja „Ako-
go?” pani Ewy Błaszczyk. 
Twarzą edycji została Dorota 
Stalińska, od lat propagująca 
bezpieczeństwo na drodze.

Od  1 października na 
oficjalnej stronie  można się 
zalogować  oraz pobrać i za-
instalować aplikację mobilną 
na tablety i smartfony, by jak 

najbardziej ułatwić uczest-

n i k o m 
dostęp do 
konkursu 
i informa-
cji eduka-
cyjnych. 

K o n ku rs 
dotyczy bez-

pieczeństwa 
u c z e s t n i k ó w 

komunikacji i trans-
portu masowego jak i indy-
widualnego. Na zwycięzców 
czekają bardzo atrakcyjne 
nagrody. Udział w konkursie 
może wziąć każda pełnoletnia 
osoba.

Zarejestruj się na www.
bezpiecznapodroz.org weź 
udział w konkursie, który trwa 
do 31 października i wygraj 
atrakcyjne nagrody!

Tylko od nas zależy 
bezpieczeństwo 

na drogach! Akcja 
społeczna „Bez-

pieczna podróż”ma 
na celu uświadomić 

społeczeństwo, jakie 
niebezpieczeństwa 

czyhają na nas  
w podróży.

Konkurs dotyczy bezpieczeństwa uczestni-
ków komunikacji i transportu masowego jak 
i indywidualnego. Na zwycięzców czekają 
bardzo atrakcyjne nagrody. Udział w konkur-
sie może wziąć każda pełnoletnia osoba.

Czy jesteś z nami  
w akcji „Bezpieczna 
Podróż”?

konkurs
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T.R.A.D. „Szansa” 
nowa poradnia

Mazowiecki  
Oddział Terenowy 
Towarzystwa Roz-

wijania Aktywności 
Dzieci „Szansa”   

– we współpracy  
z Urzędem miasta 

Legionowa – 
otworzył Specjali-
styczną Poradnię 
Rodzinną (SPR).

Poradnia mieści się przy 
ul. Wilanowskiej 1, bl. 411a 
w Legionowie. O wspól-
ne utworzenie placówki 
zabiegały władze Legio-
nowa.

Na spotkaniu inau-
gurującym działalność 
Poradni byli m.in.: Roman 
Smogorzewski – Prezy-
dent Miasta Legio-
nowo, Ewa Milner 
– Kochańska – 
Naczelnik Wy-
działu Zdrowia 
Publicznego i 
Spraw Społecz-
nych, pp. dyrek-
torzy placówek 
miejskich.

Z e b r a n y c h 
powitali: Barbara 
Stasiszyn – prezes 
Mazowieckiego Oddzia-
łu Terenowego Towarzystwa 
Rozwijania Aktywności Dzieci 
„Szansa”  oraz Jarosław Pleta – 
terapeuta neurorozwoju NDT 
– dyrektor  SPR. 

 - Mam nadzieję, że również w 
powiecie wołomińskim dostrzeżo-
na zostanie potrzeba uruchomie-
nia podobnych placówek. Dodam, 
że działały one przed kilkoma laty 
również na naszym terenie jednak 
na skutek problemów lokalowych 
doszło do ich likwidacji – komen-
tuje prezes Stasiszyn. 

Jarosław Pleta przedstawił 
zamierzenia Specjalistycznej Po-

radni Rodzinnej. 
W krótkiej infor-
macji dla zebra-
nych opowiedział 
o metodzie neu-
rorozwoju oraz 

przedstawił zespół 
specjalistów. 
Działania SPR adre-

sowane są  przede wszyst-
kim do: rodzin – mieszkańców 
miasta Legionowa, tj. rodziców, 
dzieci i młodzieży, rodzin zastęp-
czych będących pod patronatem 
Powiatowego Centrum Pomocy 
Rodzinie w  Legionowie.

Specjaliści pracujący w Poradni 
to ludzie z bogatym doświad-
czeniem zawodowym w pracy z 
dzieckiem i rodziną w środowisku 
zamieszkania. Są to: - terapeuta 
neurorozwoju NDT, - psycholog 
kliniczny, - pedagog, - lekarz 
ortopeda dziecięcy. Jeśli wystąpi 
taka potrzeba, to również inni 
specjaliści na miarę potrzeb. 

Uruchomio-
na, przy współpra-
cy z samorządem, 

przez T.R.A.D. „Szansa” 
Przychodnia w Legiono-

wie została dobrze wypo-
sażona. Czy jest szansa 
na podobe placowki w 

powiecie  wołomiń-
skim?

powiat 15 października 2015

Edukacja rodziców  
wsparciem dla rozwoju dzieci

Z Jarosławem Pletą – dyrektorem SPR rozmawiamy o pracy terapeutycznej z dziećmi, jej wpływie na rozwój 
dziecka i na relacje dziecko-rodzic oraz o powołaniu Poradni prowadzonej przez TRAD „Szansa” w Legionowie.

– Jako organizacja z pewnym 
niedowierzaniem przyjęliście 
Państwo propozycję utworzenia 
Poradni z władzami samorządo-
wymi Legionowa. W końcu zde-
cydowaliście się na uruchomienie 
Poradni. Co leżało u podstaw 
Waszej decyzji?
- Zadecydowały tutaj dwie sprawy:  
Nasze wieloletnie doświadczenia w 
pracy z dziećmi, młodzieżą i rodzi-
nami w środowisku zamieszkania – 
pozwoliły na wyciągnięcie kilka wnio-
sków. Najczęściej bowiem jest tak, że: 
różne problemy u dzieci i młodzieży 
często mają wspólne podłoże – 
mogą być efektem mikrouszkodzeń 
ośrodkowego układu nerwowego 
lub opóźnień neurorozwojowych… 
problemy dzieci i młodzieży są 
zazwyczaj w służbie zdrowia tylko 
diagnozowane (nazywane) i nic 
więcej… jest bardzo utrudniony 
dostęp do specjalistów, którzy nie 
tylko zdiagnozują, ale też po-
każą „co z tym dalej robić”… 
dzieci – nawet jeśli wykonują 
zalecone ćwiczenia – nie 
osiągają oczekiwanej po-
prawy funkcjonowania, gdy 
w domu rodzic z nimi nie 
ćwiczy… rodzice uczest-
niczący w prowadzonych 
przez nas zajęciach – ćwi-
czący z dziećmi w domu – są 
często zdumieni efektami terapii 
neurorozwojowej… i między innymi 
dlatego postanowiliśmy podjąć się 
edukacji rodziców/opiekunów dzieci 
i młodzieży – jako ich podstawowych 
„terapeutów” – jak wspierać rozwój 
dziecka (młodzieży). 
Drugim powodem, jest niezwykła 
troska władz miasta o poszerzenie 
oferty dla mieszkańców, oraz to, że od 
kilku już lat, prowadzę szkolenia dla 
rodzin zastępczych - na terenie mia-
sta oraz powiatu legionowskiego. 

W rodzinnej pieczy zastępczej 
umieszczane są dzieci mające za sobą 
trudne doświadczenia opiekuńczo – 
wychowawcze z własnych rodzin. Ta 
grupa dzieci wymaga zdecydowanie 
wspomagania ich rozwoju. Często 
mamy do czynienia z dziećmi, o któ-
rych specjaliści przejmujący ich do 
rodzinnej pie-
czy zastępczej, 
mają niewiele 
informacji. 
Potem oka-
zuje się, że u 
umieszcza-
nych dzieci 
występuje 
sza -

lenie dużo problemów. Najczęściej 
występującymi są – problemy zdro-
wotne, emocjonalne, zaburzenia za-
chowania, edukacyjne, czy wynikające 
z zaburzonych więzi. 
- Jaka zatem jest Wasza oferta i 
czym różni się od wielu innych?
- Zajmujemy się wspomaganiem roz-
woju dziecka – poprzez różne rodzaje 
działań: 1. edukacyjno – ćwiczeniowe 
dla RODZICÓW, czyli nie tylko „wy-
kład”, lecz także „jak to wprowadzić w 
życie”-  jak wspierać prawidłowy roz-

wój dziecka (informacje, wskazówki 
oraz praktyczne działania), dziecko 
„sprawia kłopoty wychowawcze” – co 
to oznacza? (wstępna diagnostyka), 
co mogę „z tym” zrobić – warsztaty 
ćwiczeniowe, „zdolny leń” – jak 
rozpoznać, czy dziecko „nie chce”… 
(się uczyć, zmienić zachowania itd.) 
czy „nie może” (bo przeszkadzają 
mu zaburzenia neurorozwojowe, 
np. nadpobudliwość, uszkodzenia 
powstałe w okresie prenatalnym 
(teratogenny – alkohol, nikotyna, 
narkotyki ….), problemy z pamięcią, 
myśleniem   itp.), dzieci nadruchli-
we albo wycofane – jak im pomóc? 
cykliczne moduły szkoleniowo – in-
formacyjne pod roboczą nazwą „Ro-

dzice do Szkoły” 2. doskonalenie 
kompetencji opiekuńczo 

– wychowawczych,  m. 

in. w zakresach: komunikowania 
się z dzieckiem (dlaczego to jest 
takie trudne?), wypracowywania 
prawidłowych nawyków wycho-
wawczych (np. jak ustalać granice 
dziecku/młodzieży, jak wytrwać w 
konsekwencji?, radzenie sobie w 
sytuacjach konfliktowych itp.), oraz 
innych – ważnych z rodzicielskiego 
punktu widzenia; 3. warsztaty terapii, 
m.in. w zakresach: programy terapii 
dla dzieci i młodzieży – z wykorzy-
staniem technik socjoterapeutycz-

nych, psychokorekcyjnych, metoda 
neurorozwoju NDT, wady postawy u 
dzieci – konsultacje i techniki pracy 
samodzielnej z dzieckiem w domu, 
doradztwo psychologiczne skoncen-
trowane na rozwiązaniach.
Rodzice zwracają uwagę, że bardzo 
im się poprawia relacja z własnymi 
dziećmi.
- Z jakimi dziećmi pracujecie?
- Pracujemy z dziećmi (od 3 roku 
życia) oraz z młodzieżą. Terapia 
neurorozwojowa daje dobre efekty w 
pracy z dziećmi: - z nadpobudliwo-
ścią psychoruchową, - wycofanymi, 
- z wadami postawy, - z mózgowym 
porażeniem dziecięcym1, - z syn-
dromem FAS/FAE (FASD) – czyli 
płodowym zespołem alkoholowym2 
- z Zespołem Downa, - z Zespołem 
Aspergera.

- Czy możliwe są zgłoszenia ro-
dziców z dziećmi z terenu innych 
powiatów?
- Myślę, że tak. Wiemy, że jest dosyć 
mało takich miejsc na terenie naszego 
województwa. Jedyny problem to od-
nalezienie nas, dojazd i koszty z tym 
związane. Nasze działania są bowiem 
odpłatne. Z rodzicami zawiązujemy 
umowę „szkoleniową”.  Proszę dzwo-
nić, pisać, zajrzeć na stronę: tel. kom. 
796-565-655 e-mail: spr.szansa@
o2.pl www.tradszansa.pl

– Wiemy, że jest mało takich miejsc, jak to 
które wlaśnie powstało, na terenie naszego 

województwa. Z naszej placówki w Legionowie 
mogą korzystać rodzice i dzieci również z innych 
powiatów. Jedyny problem to odnalezienie nas, 
dojazd i koszty z tym związane. Nasze działania 
są bowiem odpłatne. Z rodzicami zawiązujemy 
umowę „szkoleniową” – mówi Jarosław Pleta, 

dyrektor Specjalistycznej Poradni w Legionowie.

O B W I E S Z C Z E N I E

ZARZĄDU POWIATU WOŁOMIŃSKIEGO

o wyłożeniu do publicznego wglądu prognozy 
oddziaływania na środowisko dla dokumentu pn.

 ,,Strategia Rozwoju Powiatu Wołomińskiego 
do 2025 roku”

Na podstawie art. 30 i art. 39 w związku z art. 46 ustawy z dnia 3 
października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach 
oddziaływania na środowisko (tj. Dz. U. z 2013 r., poz. 1235 z późn. zm.) 

Zarząd Powiatu Wołomińskiego zawiadamia o wyłożeniu do publicznego 
wglądu prognozy oddziaływania na środowisko wraz z projektem 
dokumentu pn. „Strategia Rozwoju Powiatu Wołomińskiego do 
2025 roku”, którego dotyczy prognoza.

Prognoza oddziaływania na środowisko zostanie wyłożona do publicznego 
wglądu w terminie od 16.10.2015 r. do 05.11.2015 r. w siedzibie Starostwa 
Powiatowego w Wołominie ul. Prądzyńskiego 3, 05-200 Wołomin, pok. nr 
21, w dniach: w poniedziałki w godz. 9:00 – 16:30, wtorek – piątek w godz. 
8:00 – 15:30 oraz na stronie internetowej www.powiat-wolominski.pl. 

Uwagi w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko mogą 
być wnoszone: w formie pisemnej na adres siedziby Starostwa Powiatowego 
w Wołominie lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez 
konieczności opatrywania ich podpisem elektronicznym na adres 
mailowy: ze@powiat-wolominski.pl z podaniem imienia i nazwiska lub 
nazwy jednostki organizacyjnej i adresu w nieprzekraczalnym terminie 
do 05.11.2015 r.

Jednocześnie zgodnie z art. 39 ust. 1 pkt. 2), art. 46 pkt. 1) oraz z art. 54 ust. 
2 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko - w związku z przeprowadzanym postępowaniem w sprawie 
strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, w miejscu i czasie 
wyłożenia przedmiotowych projektów dokumentów można się zapoznać 
z niezbędną dokumentacją sprawy. 

Wnioski i uwagi złożone po upływie podanych powyżej terminów 
pozostaną bez rozpatrzenia. 

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Zarząd 
Powiatu Wołomińskiego.
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VII Spotkania z poezją 
Jana Twardowskiego

We wtorek (13 paździer-
nika 2015 r.) uczniowie zie-
lonkowskich szkół zapre-
zentowali się w Konkursie 
Recytatorskim „Spotkania z 
twórczością ks. Jana Twar-
dowskiego”.

Ksiądz Jan Twar-
dowski to polski ksiądz 
rzymskokatolicki, pra-
łat honorowy Jego Świąto-
bliwości, poeta, przedsta-
wiciel współczesnej lir yki 
re l ig i jne j .  To  właśn ie  z 
jego wiersza dedykowanego 
Annie Kamieńskiej pocho-
dzi zdanie: Śpieszmy się 
kochać ludzi – tak szybko 
odchodzą.W miniony wtorek 
13 października w Zielonce 

wysłuchaliśmy nie tylko re-
cytacji, ale także aranżacji 
muzycznych do słów poety. 

Były to eliminacje gmin-
ne konkursu. Jurorem był 
poeta i aktor Marek Bartko-
wicz. W Ząbkach, na etapie 
powiatowym konkursu, Zie-
lonkę reprezentować będą: 

A p o l o n i a 

Decyk, Wojciech Opaliń-
ski, Maja Skrodzka, Maja 
Wieczorek, Zuzanna Fran-
kowska, Anotoni Kiela, Do-
minika Jaczewska, Kamila 
Borczyńska, Ewa Lipowska 
oraz Anna Banaszek. Orga-
nizatorzy gratulują laure-
atom.

Ksiądz Jan Twardowski 
prałat honorowy Jego 
Świątobliwości, poeta, 
przedstawiciel współcze-
snej liryki religijnej. To 
właśnie z jego wiersza 
dedykowanego Annie 
Kamieńskiej pochodzi 
zdanie: Śpieszmy się 
kochać ludzi – tak 
szybko odchodzą.

łat honorowy Jego Świąto

A p o l o n i a 

-

Tłuszczańskie Kalinki 
śpiewają już 30 lat

W ubiegły  
piątek  

9 października  
w Hotelu  

Batory  
w Tłuszczu 

miało miejsce 
święto ludo-

wego zespołu 
Kalinki.

Przygotowania do jubi-
leuszu trwały wiele tygo-
dni. Ale efekt tych przy-
gotowań przeszedł chyba 
najśmielsze oczekiwania 
wszystkich gości, któ-
rych na zaproszenie Pani 
Jadwigi Morka przybyło 
tego dnia wyjątkowo 
dużo. Wśród gości 
obecny był za-
równo urzędu-
jący burmistrz 
Paweł Bednar-
czyk jak i jego 
poprzednik Jan 
Krzysztof Bia-
łek. Swoją obec-
nością jubileusz 
uświetnił eurodepu-
towany Jarosław Kalinowski, 
który podkreślił – nie po raz 
pierwszy – swoje związki z miej-
scowością Miąse z której po-
chodzi Zespół Ludowy Kalinki. 
- Nie raz o tym wspominałem, 
że z ziemią tłuszczańską wiąże 
mnie wyjątkowy sentyment. 
Tu bowiem przed wieloma laty 
rozpocząłem swoją pierwszą 
kampanię do parlamentu, która 
zakończyła się dla mnie pomyśl-

nie – wspominał. 
Nie zabrakło ży-
czeń i gratulacji 
od wołomiń-

skiego starosty 
Kazimierza Ra-

kowskiego. Ogrom-
ną przyjemnością było 

spotkać i posłuchać kilkuna-
stu zespołów ludowych, które 
przybyły na jubileusz. Było moc 
śpiewanych życzeń i prezentów. 
Ogromnym zaskoczeniem dla 
jubilatek był prezent od Euro-
posła, który nie tylko wyśpiewał 
swoje życzenia (niegdyś był 
członkiem zespołu ludowego) 
ale zaprosił panie z Miąsego na 
wycieczkę do Brukseli. 

Teresa Urbanowska

Europoseł  
Jarosław  

Kalinowski  
przypomniał,  

że przed laty również 
śpiewał w ludowym 
zespole i zaprosił 
panie z Miąsego  
na wycieczkę  
do Brukseli.

Warsztaty ceramiczne  
dla dorosłych i dzieci
w Pracowni Gliniany Blues 
w Wołominie przy ul. Żelaznej

Praca z gliną to dla dorosłych świetny sposób na wyciszenie, odreagowanie codziennego stresu a 
przy okazji stworzenie czegoś niepowtarzalnego i oryginalnego. Dla dzieci praca z gliną to:  
poprawa sprawności manualnej, rozwój wyobraźni i wrażliwości artystycznej a także umiejętność 
współpracy w działaniu. Wieloetapowy proces powstawania przedmiotu ceramicznego 
wyrabia w dzieciach konsekwencję w dążeniu do celu i cierpliwość.

Wanda Wolf
Od 1 października w Wołominie 
prowadzi działalność pracownia 
ceramiczna Wandy Wolf, artysty 
ceramika, zrzeszonej  
w Związku Artystów Polskich.

- Zajęcia ceramiczne w Zespole 
Publicznych Szkół Katolickich w 
Ząbkach prowadzę od 2012 roku, 
cieszą się one ogromnym zain-
teresowaniem, szkoła liczy około 
300 uczniów a na moje zajęcia 
chodzi około 50 osób. To dla mnie 
ogromna satysfakcja i sygnał, że 
moja praca ma sens. Dzieci fascy-
nuje praca z gliną i jej specyfika, 
rozumieją że proces powstawania 
przedmiotu ceramicznego jest 
długotrwały i złożony, wymaga 
konsekwencji i wytrwałości i nie 
zawsze kończy się oczekiwanym 
sukcesem. Czasem trzeba coś 
poprawić lub zrobić jeszcze raz aby 
końcowy efekt cieszył.  Każdego 
roku powstaje wiele pięknych prac, 
które są prezentowane w formie 
wystaw na terenie szkoły. Na koniec 
roku szkolnego organizuję wystawę 
„Ceramika – Pierwsze Kroki” pod 
patronatem ZCP. Jest ona prezen-
towana podczas Warszawskich 
Spotkań Ceramicznych a następnie 
w szkole. W trakcie WSC prezento-
wane są także prace dzieci z gminy 
Poświętne – opowiada o swoich 
działaniach artystycznych i pracy 
z dziećmi Wanda Wolf. 

Zajęcia odbywają się w:

poniedziałki I grupa (dorośli i dzieci)     17.00 – 18.00
 II grupa (dorośli i dzieci)    18.00 – 19.00
 III grupa (dorośli)                19.00 – 20.00
piątk I grupa (dorośli i dzieci)     17.00 – 18.00
 II grupa (dorośli i dzieci)    18.00 – 19.00
 III grupa (dorośli)                19.00 – 20.00

Koszt 1godziny – 25zł   Karnet na 4 godziny – 90zł
Zapisy: Wanda Wolf - 603 200 486 Izabella Sasin - 795 990 820

Czy jest pomysł  
na powiatową bibliotekę?

Starosta wołomiński Kazimierz Rakowski spotkał się 7 października z dyrektor Powiatowej 
Biblioteki Publicznej w Wołominie Joanną Hołubicką. Spotkanie odbyło się w dawnej siedzibie 
biblioteki przy ul. Ogrodowej 1a, a jego celem było omówienie planowanych działań powiatu  
w zakresie funkcjonowania tej placówki. 

Powiatowa Biblioteka Publiczna 
w Wołominie we wrześniu święto-
wała 60-lecie istnienia. Jej pierwszą 
siedzibą była kancelaria Inspektoratu 
Szkolnego przy ul. Armii Ludowej 78 
(obecnie ul. Legionów). Przez blisko 
pół wieku placówka znajdowała się 
przy ul. Ogrodowej. Powstała we 
wrześniu 1955 roku i przyjęła nazwę 
Powiatowej Biblioteki Pedagogicznej 
w Wołominie. Następnie funkcjo-
nowała jako Filia Pedagogicznej Bi-
blioteki Wojewódzkiej w Warszawie. 
Od lipca 2013 roku, po przejęciu 
jej przez Starostwo Powiatowe w 
Wołominie, nosi nazwę Powiatowej 
Biblioteki Publicznej. Od kilku lat 
zajmuje wynajęty lokal przy ul. War-
szawskiej 22.

- Powiat Wołomiński potrzebuje 
ludzi wykształconych i zoriento-
wanych we współczesnej kulturze. 
Instytucjami, które dbają o rozwój 
kulturalny oraz zapewniają szeroki 
dostęp do różnego rodzaju infor-
macji, są między innymi biblioteki, 
dlatego jako starosta wołomiński 
czuję się zobowiązany, żeby zapewnić 
Powiatowej Bibliotece Publicznej w 
Wołominie takie warunki, aby mogła 
spełniać swoje zadania na najwyż-
szym poziomie – powiedział starosta 
Kazimierz Rakowski. 

– Spotkanie z panią dyrektor 
jeszcze bardziej uświadomiło mi, 
jak ważne dla biblioteki jest wspar-
cie powiatu. Obecnie największym 
problemem, z jakim musimy się 
zmierzyć, jest zapewnienie bibliotece 
nowego, własnego lokalu. Budynek 
przy ul. Ogrodowej ma wieloletnią 
historię, do dziś znajduje się tam ta-
blica poświęcona pamięci nauczycieli 
zamordowanych przez hitlerowców 
w obozach koncentracyjnych, ponad-
to z tym miejscem wiążą się liczne 

działania na rzecz oświaty. Byłoby 
dobrze, gdyby w przyszłości, po wyre-
montowaniu i być może rozbudowie 
budynku, ponownie znalazło się tam 
miejsce dla biblioteki. 

Starosta zapewnił również, że o 
potrzebach Powiatowej Biblioteki 
Publicznej będzie rozmawiał z rad-
nymi. Jest o co walczyć, ponieważ 
PBP od 60 lat służy imponującym 
księgozbiorem, którego ogromną 
część stanowią książki o charakterze 
naukowym (w tej chwili jest to ok. 

60 tys. woluminów). Poza tradycyjną 
literaturą biblioteka oferuje również 
audiobooki, filmy DVD, czasopisma 
oraz bezpłatny dostęp do Internetu. 
Do niedawna biblioteka udostęp-
niała swoje zbiory przede wszystkim 
nauczycielom, studentom i matu-
rzystom. Obecnie mogą z niej ko-
rzystać wszyscy mieszkańcy powiatu 
wołomińskiego. Liczba czytelników 
wynosi ok. 2000 osób i ciągle rośnie. 
Czytelnicy mają zapewnioną profe-
sjonalną i uprzejmą obsługę. Osoby 

niewidome i słabo widzące mogą 
skorzystać ze specjalnych czytaków.

PBP bierze czynny udział w 
życiu kulturalnym Wołomina i po-
wiatu wołomińskiego oraz aktywnie 
współpracuje z instytucjami kultury. 
Wspomaga również działalność 
wszystkich bibliotek na terenie po-
wiatu, m.in. prowadząc szkolenia dla 
bibliotekarzy oraz dbając o rozwój 
systemu informatycznego.

źródło: 
www.powiat-wolominski.pl

Budynek w którym przez lata mieściła się Biblioteka Pedagogiczna wymaga remontu
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Iv rodzinny 
rajd rowerowy

10 paździer-
nika szlakiem 
miejsc pamię-
ci w Powiecie 
Wołomińskim 

odbył się IV 
Rodzinny Rajd 

Rowerowy. 

Patronat honorowy 
nad wydarzeniem ob-
jął Burmistrz Miasta 
Zielonka Pan Grze-
gorz Dudzik oraz Bur-
mistrz Wołomina Pani 
Elżbieta Radwan. 

Osoby nie posia-
dające rowerów mogły 
skorzystać z bezpłatnej 
wypożyczalni rowerów 
z Ośrodka Kultury i 
Sportu w Zielonce, 
która jest otwarta 
codziennie.

Pogoda była 
łaskawa i mimo 
lekkiego chłodu 
świeciło słońce, 
które niewątpli-
wie dodało odwagi 
siedemdziesięciu 
jeźdźcom obecnym na 
trasie Rajdu. Droga do prze-
bycia była bardzo wymagająca, a 
początek podróży miał miejsce w 
Ząbkach, kolejnym przystankiem 
na trasie była Zielonka oraz OSiR 
Huragan w Wołominie. Na mecie 
Rajdu w miejscu pamięci i Sank-
tuarium Matki Boskiej Zwycięskiej 
w Ossowie wszyscy uczestnicy 
zostali wyróżnieni pamiątkowymi 
odznaczeniami. Najmłodszym i 
bardzo dzielnym sześcioletnim 
kolarzom towarzyszyli opiekuń-

czym wsparciem 
rodzice. Spotka-
nie miłośników 
rowerów i ro-
dzinnie aktyw-
nego spędzania 
czasu zakończyło 

się nastrojowym 
ogniskiem w Zie-

lonce, podczas którego 
przypieczone kiełbaski 

smakowały tego dnia wyjątkowo.
Organizatorem Rajdu był Klub 

Sportów Walki KYOKUSHIN, 
który wspólnie z UKS Karate 
Wołomin organizuje cykliczne 
imprezy integracyjne dla całej ro-
dziny. Wsparcie organizacyjne dla 
IV Rajdu Rodzinnego zapewniły: 
MARTRANS, BUKAT Legionów 
32 i KALINKA. Więcej informacji i 
zdjęcia z rajdu na www.kswkyoku-
shin.pl KSW KYOKUSHIN

Patronat 
honorowy nad 

wydarzeniem objął 
Burmistrz Miasta  

Zielonka Grzegorz 
Dudzik oraz  

Burmistrz Wołomina  
Elżbieta  
Radwan 

sztuki walki

Turniej stał na bardzo wy-
sokim poziomie w niektórych 
kategoriach wagowych było 40 
zawodników. Bartek Dobrowol-
ski zdeklasował swoją kategorię 
wagową, pięć wygranych walk … 
wszystkie przed czasem! Oczy-

w i ś c i e 
zajął  pier w-
sze miejsce! 
Julian Brzo-
zowski po bły-
s k a w i c z n y m 
w y g r a n i u  w a l k 
eliminacyjnych rów-
nież w półfinale jak i w 
finale poradził sobie świetnie, 
zajmując pierwsze miejsce!!!! 
Jan Brzozowski po wygraniu 

trzech walk eliminacyjnych 
niestety poległ po bardzo kon-
trowersyjnej decyzji sędziego 
dopiero w półfinale i znalazł 
się tuż za podium na miejscu 
punktowanym. W kategorii Janka 
startowało 39 zawodników!

W niedzielę 11 paździer-
nika 34 osobowa ekipa za-
wodników Klubu SameJudo 
z Marek udała się na turniej 
towarzyski do Halinowa. 
Rekiny wystąpiły w wal-
kach judo oraz.. w turnieju 
mini judo, w którym wzięły 

udział dzieci najmłodsze! 
Turniej miał charakter 

towarzyski, jednak 
wiele emocji do-
starczyli nam nasi 
p o d o p i e c z n i ! 
Drużyna reki-
nów przywio-
zła 30 medali!!! 
Wygr ywając w 

aż 17 katego -
riach wagowych! 

Dodatkowo Oskar 
Grabowski został naj-

lepszym zawodnikiem tur-
nieju! Dziękujemy klubowi 
Klub Judo Halinów Team za 
zaproszenie!

Medalowa niedziela 
na „PANDA CUP”

W ubiegłą sobotę 
(10 października) 
trójka rekinów 
wystartowała  
w Ogólnopol-
skim Turnieju 
Judo „Panda 
Cup”. W zawo-
dach wzięło 
udział 570 
zawodników  
i zawodniczek  
z całego kraju 

Drużyna re-
kinów przywiozła 
30 medali!!! Wygry-

wając w aż 17 kate-
goriach wagowych! 
Oskar Grabowski 
został najlepszym 

zawodnikiem 
turnieju!  

Sukces kobyłkowskich siatkarzy

Po raz pierwszy klub z Kobyłki wystawił samodzielnie drużynę w „dorosłych” rozgrywkach  
w piłce siatkowej. W swoim pierwszym meczu w IV lidze siatkarzy, seniorzy Wichru pokonali  
na wyjeździe SPS Konstancin 3:0 (25:22, 25:22, 25:18).

Drużyna Piotra Szymanowskie-
go to grupa zawodników, których 
selekcjonował, gdy mieli po 12 lat i 
namawiał do uprawiania siatkówki. 
Wspólnie trenowali w kategorii 
młodzików, zdobywając IV miejsce 
w mistrzostwach Polski. Po dwulet-

nim pobycie w Huraganie zawodnicy 
wrócili do macierzystego klubu, by w 
poprzednim sezonie występować jako 
juniorzy w MOS Wola (VI miejsce w 
Polsce) i grać w III lidze seniorów jako 
MOS Wicher Kobyłka. W tym roku 
zespół przystąpił do rozgrywek IV ligi. 
Trzon drużyny stanowią zawodnicy, 
którzy wrócili z wypożyczenia (Ka-
linowski, Gawkowski, Chodkowski, 
Hoffman, Opiatowski). Dołączyli do 
nich koledzy, grający niegdyś w kate-
gorii młodzików, mający dziś po 18 
lat mieszkańcy Kobyłki i okolic. Ekipę 
wzmocnił pozyskany z Wołomina 
Wiktor Karpienia i występujący jako 
grający trener Piotr Szymanowski. Na 
grę w klubie z Woli zdecydowali się 
Mateusz Ślesicki i Artur Gromelski, 
przed którymi perspektywa gry w II 
lidze seniorów i występy w drużynie 
juniorskiej MOS-u.

– Do sezonu przygotowywali-
śmy się na obozie w Kozienicach 
i na obiekcie ZSP nr 2 w Kobył-
ce – mówi trener Szymanowski. 
– W międzyczasie rozegraliśmy 
sparingi z zespołami z Kozienic, 
Siatkarza Ząbki, juniorami MOS  

i Legią II. Wszystkie mecze wy-
graliśmy i z nadzieją patrzymy w 
przyszłość. Cieszy nas wygrana w 
Konstancinie, gdzie wbrew wyniko-
wi stoczyliśmy bardzo wyrównane 
spotkanie. 9 listopada po raz pierwszy 
wystąpimy przed własną publiczno-
ścią w meczu z rezerwami Legii. Już 
dziś serdecznie zapraszam – mówi 
trener Piotr Szymanowski.

– Mam nadzieję, że nasi siatkarze 
przysporzą nam jeszcze wielu powodów 
do radości – mówi prezes Wichru Artur 
Rola. – Oprócz trenera i zawodników 
mamy grono zaangażowanych rodzi-
ców i grupę sponsorów, którzy wierzą 
w zespół. Chciałbym im podziękować 
za wiarę w sukces naszego projektu i 
udzielane wsparcie. W gronie sponso-
rów są: Polmot Auto Połczyńska, Piekar-

nia Kalinka, Imperf i Kusiak Pracownia 
Stolarska oraz bramy i Drzwi Garażowe 
Boguszewski.  Zespół wystąpił w skła-
dzie: Piotr Szymanowski, Mateusz 
Gawkowski, Piotr Kalinowski, Jakub 
Chodkowski, Jan Hoffman, Michał 
Opiatowski, Wiktor Karpienia, Piotr 
Sześciórka, Mateusz Ducki, Marcin 
Szczęsny, Krystian Rola.	

Opracowanie Wicher Kobyłka

Kobyłkowscy siatkarze przypieczętowali swój pierwszy występ w „dorosłej” lidze zwycięstwem 3:0 gromiąc SPS Konstancin

Wołominiacy na finale  
LOTTO Poland Bike Marathon  
w warszawskim Wawrze

LOTTO Poland Bike Marathon 2015 już na mecie. W warszawskim Wawrze został rozegrany 
szesnasty i zarazem ostatni etap siódmego sezonu cyklu wyścigów amatorów jazdy na rowerach 
górskich, którego organizatorem jest wywodzący się z Wołomina były kolarz zawodowy Grzegorz 
Wajs. Wśród liderów w poszczególnych kategoriach nie zabrakło wołominiaków.

Frekwencja fenomenalna! Mimo 
mroźnej aury 1000 osób stanęło na 
starcie zawodów pod hasłem „Rowe-
rem po Zdrowie” na terenie Instytutu 
„Pomnik – Centrum Zdrowia Dziec-
ka”. Dzień wcześniej na trasie finału 
LOTTO Poland Bike Marathon w 
warszawskim Wawrze blisko 200 osób 
rywalizowało w XI Mistrzostwach 
Polski MTB Medycyny i Farmacji, a 
już w dniu finału odbyły się również V 
Otwarte Mistrzostwa Warszawy i Ma-
zowsza MTB Samorządowców pod 
honorowym patronatem Marszałka 
Województwa Mazowieckiego.

- Ta frekwencja, blisko 1200 osób 
na finałowej trasie, jest doskonałym 
potwierdzeniem, że „jedziemy” 
w dobrym kierunku – powiedział 
Grzegorz Wajs, organizator LOTTO 
Poland Bike Marathon. – Cieszę 
się, że praca całej ekipy Poland Bike 
przynosi efekty i jest doceniana przez 
kolarskich maratończyków. Najważ-
niejsza jest dobra zabawa, rodzinna 
atmosfera, sportowa rywalizacja i 
profesjonalna organizacja. Staramy 

się łączyć te elementy w całość, tak 
aby każdy z uczestników naszych ma-
ratonów był po prostu zadowolony.

Stołeczna dzielnica Wawer piąty 
raz z rzędu znalazła się na mapie 
Poland Bike Marathon, a czwarty 
raz była areną finałową cyklu. Tra-
sa prowadziła przez Mazowiecki 
Park Krajobrazowy, wykorzystując 
pierwszy, profesjonalny szlak MTB 
(stworzony przez dzielnicę Wawer i 
ekipę Poland Bike), znajdujący się w 
Warszawie i jej okolicach. Trasa ma-
lownicza, pełna uroku, ale i niezwykle 
wymagająca, obfitująca w sporo 

technicznych zjazdów i podjazdów. 
Na najdłuższym dystansie MAX (51 
km) zwyciężył Grzegorz Maleszka 
(Renault Team), przed Arturem 
Mioduszewskim (Trezado Biketires.
pl) i Arkadiuszem Jusińskim (Re-
nault Team). Wśród kobiet pierwsze 
na metę wjechały wspólnie Anna 
Urban (Kettler Bike Team) i Ka-
tarzyna Pakulska (TRW Cloudware 
Team), a trzecia była Dorota Rajska 
(TrackCycling.pl). 

Trasę MINI (27 km) najszybciej 
pokonał Grzegorz Kozłowski (Ab-
solute Bike Team), wyprzedzając 
Grzegorza Marcinkiewicza (Świat 
Rowerów Racing Team) i Błażeja 
Hańderka (Maro Sport MTB Team). 
W gronie kobiet triumfowała Katarzy-
na Skura (Kolarski.eu Team), przed 
Barbarą Kleczaj (Olsh Paramedyk) 
i Bożeną Bednarczyk (Zakręcona 
Ostrów Mazowiecka).

Na trasie FAN (8 km) uczniowie 
i uczennice szkół podstawowych 
ścigali się w otwartych mistrzostwach 
dzielnicy Wawer w kolarstwie gór-

skim. Wśród chłopców zwyciężył 
Sebastian Żurek (Auto Mik Team), 
przed Mikołajem Nowackim (UKK 
Huragan Wołomin) i Michałem 
Lachowiczem (Warszawski Klub 
Kolarski). Rywalizację dziewcząt 
wygrała Aleksandra Lach (UKK Hu-
ragan Wołomin), która wyprzedziła 
Mariannę Żylik (Warszawski Klub 
Kolarski) i Katarzynę Praszczałek 
(Algorytm Dynamik). Swoje wyścigi 
mieli też najmłodsi. W Mini Crossie 

na terenie Miasteczka Poland Bike 
jeździły przedszkolaki w wieku 2-4 
i 5-6 lat.

V Otwarte Mistrzostwa Warszawy 
i Mazowsza MTB Samorządowców 
wygrali Gerard Pachuc (Eskom 
BSA ProTour) i Dorota Czajkowska 
(Mysiadło). Natomiast w XI Mi-
strzostwach Polski MTB Medycyny 
i Farmacji zwyciężyli Radosław Jurek 
(Oriflame Cycling Team), Małgorza-
ta Lutecka (Adamed) i drużynowo 
Bliska Team.

Zgodnie z tradycją koniec wień-
czył dzieło. W warszawskim Waw-
rze nastąpiła finałowa dekoracja 
uczestników LOTTO Poland Bike 
Marathon 2015, której sponsorem 
głównym był BDC Bike. Najlepsi 
z każdej kategorii wiekowej na dy-
stansach MAX, MINI, FAN i Mini 
Cross zostali zaproszeni na podium 
i scenę, gdzie czekały atrakcyjne 
nagrody. W najbardziej prestiżowej 
klasyfikacji Open triumfowali: na 
dystansie MAX - Grzegorz Maleszka 
(Renault Team) i Katarzyna Pakulska 
(TRW Cloudware Team), na MINI 
– Paweł Pięta (Rafako MTB Team) i 
Barbara Kleczaj (Olsh Paramedyk), a 
na dystansie FAN - Sebastian Żurek 
(Auto Mik Team) i Aleksandra Lach 
(UKK Huragan Wołomin).

W klasyfikacji drużynowej LOT-
TO Poland Bike Marathon 2015 
zwyciężyła ekipa Renault Team, 
wyprzedzając TRW Cloudware 
Team i Trybik Northwave Team. 
Punktację rodzinną wygrała rodzina 
Lachów, przed Gregorowiczami i 
Żeszczyńskimi.

Finał LOTTO Poland Bike Ma-
rathon za nami, ale to jeszcze nie 
koniec sezonu kolarskiego z Poland 
Bike. W sobotę 17 października na 
Kopie Cwila na warszawskim Ursy-
nowie odbędzie się Poland Bike XC 
(ściganie na krótkiej, liczącej 3 km 
rundzie, pokonywanej wielokrotnie). 
Ta impreza zdecyduje o klasyfikacji 
generalnej Omnium Poland Bike 
2015, której liderami są Daniel Pepla 
(Renault Team) i Katarzyna Skura 
(Kolarski.eu Team).

Więcej na www.polandbike.pl 
i www.facebook.com/Poland.Bike.
Marathon

Finał LOTTO Poland 
Bike Marathon za nami, 
ale to jeszcze  
nie koniec sezonu  
olarskiego z Poland 
Bike. W sobotę  
17 października na 
Kopie Cwila na war-
szawskim Ursynowie 
odbędzie się Poland 
Bike XC (ściganie na 
krótkiej, liczącej 3 km 
rundzie, pokonywanej 
wielokrotnie).  
Ta impreza zdecyduje  
o klasyfikacji generalnej 
Omnium Poland Bike 
2015, której liderami są 
Daniel Pepla (Renault 
Team) i Katarzyna Sku-
ra (Kolarski.eu Team).
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Biuro ogłoszeń ŻPW
Video Maag 

Zielonka, ul. Kolejowa 28, 
tel. 22 781 90 44

LOGOS
Wołomin, ul. Wileńska 36a

tel. 22 787 29 11
F.H. SZPILKA

Radzymin, Stary Rynek 23

więcej wiadomości na www.zyciepw.pl 15 października 2015

Praca 
Dam pracę

ADMET Sp. z o.o,  
05-230 Kobyłka, ul Dworkowa 

zatrudni pracowników  
na stanowiska: ślusarzy,  
pomocników ślusarzy,  

spawaczy, operatorów wycinarek 
laserowych, operatorów pras 

krawędziowych do cięcia blach, 
pracownika technicznego  
- przygotowania produkcji.  

TEL. 692 999 415

Mechanika-elektryka  
samochodowego, Atrakcyjne 

wynagrodzenie, umowa  
o pracę. tel: 601190682

Przyjmę cukiernika lub z doświad-
czeniem cukierniczym  698 672 147,  
600 700 635.
Zatrudnię do cukierni w Guzowatce 
tel. 698 672 147, 600 700 635. 

Zatrudnię ekspedientkę  
w sklepie ogólno-spożywczym  

w Zielonce, 22 781 94 58

Zatrudnię fryzjera na dobrych wa-
runkach, tel. 501 362 609.

Praca 
Szukam pracy 

Mężczyzna 42 lata odpowiedzialny, 
dyspozycyjny pomoże w prowadze-
niu firmy, biura lub inne propozycje 
pracy na zasadzie współprowadzenia, 
spółki zarządzania interesami firmy 
885 147 045.
Podejmę pracę jako stolarz przy 
antykach, rzeźbach, inkrustacji, tel. 
504 418 652. 

Budownictwo 
Usługi

Usługi remontowe, układanie 
płytek, malowanie, gipsowanie, 

hydraulika, układanie paneli  
i wiele innych, 606 826 224

Docieplanie budynków, szybko, 
tanio, solidnie. tel. 502 053 214

Finanse
Ale szybka i elastyczna pożyczka do 
25000 zł. TEL. 883 306 204.

Motoryzacja 
Kupię

Nieruchomości 
Sprzedam

Sprzedam warsztat samochodowy 
Warszawa Targówek, pow. użytkowa 
200 m2, pow. gruntu 530 m2 tel.  
505 027 134.

Sprzedam dom w Zielonce 200 m2, 
działka 600 m2 tel. 505 029 134

Nieruchomości 
Sprzedam

Sprzedam działkę  
rolno-budowlaną o pow 5300m2 

 w miejscowosci Wysychy  
gm Zabrodzie niedaleko  

obwodnicy.  
Działka uzbrojona.  

Tel 605034212

Nieruchomości 
Wynajmę

Wynajmę budynek  
o pow. 12m x 18m.  
3 km od obwodnicy  

w miejscowości Zaścienie  
gm Dąbrowka.  

Budynek ma światlo, wodę 
i siłę oraz centralne ogrzewanie. 

Dobry dojazd  
Tel. 605034212 

Poszukuję lokalu do 300 zł na terenie 
W-wy i okolic 885 147 045.
Wynajmę pokój 27m2 w centrum 
Zielonki w nowym domu dla młodej 
osoby. TEL. 799 149 499.

Usługi - Różne
Tynki, posadzki agregatem  

tel. 514 632 272

Zakładanie ogrodów, układanie 
kostki brukowej, tel. 888 671 676

Porady, sprawy trudne, pomogę 
znaleźć wyjście z trudnej sytuacji, 
odwołania, skargi 573 212 056.

Zdrowie - Uroda
Ginekolog tel. 538 875 859.

OGŁOSZENIA DROBNE
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Ogłoszenie drobne 

do rubryk:
Dam pracę

 i Szukam pracy
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Z turystyką na Ty
W minioną sobotę (10 października) odbył się zorganizowany przez Fundację Akomodacja, 
pierwszy z cyklu wyjazd studyjny, w ramach realizacji projektu pt. „Z turystyką na Ty” dofinan-
sowanego przez Starostwo Powiatu Wołomińskiego.

Rzadko zastanawiamy się nad 
tym jak bardzo turystyka wpływa na 
życie każdego z nas. A szkoda, bo jest 
to dziedzina, której rozwój stwarza 
możliwości ekspansji dla wielu gałęzi 
gospodarki. 

W minioną sobotę (10 październi-
ka) odbył się, pierwszy z serii, wyjazd 
studyjny, który podejmuje próbę 
analizy obecnej sytuacji i określenia 
na ile współpraca między sektorowa 
dotycząca rozwoju turystyki Powiatu 
Wołomińskiego jest faktem, a na ile 
mitem. Celem naszych wyjazdów jest 
zwrócenie uwagi na kilka aspektów. 
Ważne są tu:  Szlaki turystyczne w 
powiecie wołomińskim  Działania 
promujące turystykę do wewnątrz i na 
zewnątrz  Działania wspólne (JST, 
NGO, przedsiębiorców, mieszkań-
ców)  Istniejąca baza i infrastruktura 
turystyczno-rekreacyjna w powiecie 
wołomińskim  Plany związane z prze-
mysłem turystyczno-rekreacyjnym 
powiatu wołomińskiego.

Istotnym elementem rozwoju 
turystyki jest planowanie oparte na 
statystycznych fundamentach uzu-
pełnionych naukowymi analizami 
otoczenia. Znajomość realiów pozwoli 
na prawidłową ocenę sytuacji, a to 
znacznie ułatwi podjęcie dalszych kro-
ków. Warto więc zdawać sobie sprawę z 
tego gdzie jesteśmy i dokąd zmierzamy 
w realizacji dążeń. 

Podróże studyjne to jeden z ro-
dzajów turystyki edukacyjnej. Tzw. 
study tour to wyjazd promocyjny, 
którego zadaniem jest zapoznanie 

uczestników pracujących w różnego 
rodzaju gałęziach gospodarczych z 
konkretną gałęzią turystyczną powiatu. 
Celem takiej podróży jest osiągnię-
cie, za pośrednictwem osób biorą-
cych bezpośredni udział w działaniu, 
zainteresowania szerokiego kręgu 
potencjalnych kontrahentów usług 
turystycznych. Jednym z punktów 
wyjścia do uchwycenia potencjału 
kulturowego powiatu wołomińskiego 

jest agroturystyka, która związana z 
pozostałym dziedzictwem kultury 
materialnej oraz spuścizny niemate-
rialnej stanowi niewyczerpane źródło 
do tworzenia produktów turystycznych 
naszego terenu. Powiat wołomiński ma 
niewiele wpisów w Krajowym Rejestrze 
Zabytków, a te, które są, czekają na swój 
renesans. Dlatego na chwilę obecną w 
powiecie wołomińskim, agroturystyka 
jest tą gałęzią turystyki, która ma już 
swoje osiągnięcia, a przy odpowied-

nim wsparciu i promocji w niedługim 
czasie mogłaby stać się wiodącą siłą 
turystyczną regionu. Inną (równie 
ważną gałęzią usług turystycznych 
powiatu wołomińskiego) jest forma 
ruchowa rekreacji (ścieżki rowerowe, 
trasy spacerowe, kluby jeździeckie), 
no i oczywiście lokalne specjały kuch-
ni mazowieckiej. Potencjał walorów 
naturalnych powiatu wołomińskiego 
jest na tyle duży, że może i powinien  

stanowić jedną z głównych podstaw 
do budowania zintegrowanego pro-
duktu turystycznego obszaru. Walory 
agroturystyczne regionu odpowiednio 
zagospodarowane, wyeksponowane i 
wypromowane mogą stać się atrakcją 
dla turystów nie tylko Warszawy i woje-
wództwa mazowieckiego, ale dla całego 
kraju a nawet turystów zagranicznych. 
Powiat wołomiński na dzień dzisiejszy 
stracił swoją pozycję lidera turystycznej 
destynacji, ale ciągle jest tu potencjał 

do kreacji produktów turystycznych, 
które mogą okazać się wyjątkowymi. 
W powiecie wołomińskim zupełnie nie 
dostrzega się możliwości, jakie niesie 
ze sobą promocja bezpośrednia i w 
ogóle nie wykorzystuje się tego narzę-
dzia marketingowego. Uczestnictwo w 
targach i imprezach promocyjnych, or-
ganizowanie podróży studyjnych oraz 
inne imprezy promocyjne należą do 
rzadkości. Nie organizuje się kampanii 
promocyjnych, które mogłyby budować 
pożądany wizerunek turystyki powiatu 
wołomińskiego. Żeby mógł nastąpić 
rozwój turystyki w powiecie wołomiń-
skim należy wykonać kilka niezbęd-
nych czynności, pozwalających ustalić 
czy jest to popularna i bardzo wygodna 
forma tematu zastępczego ogólnej 
niemożności (wg dokumentów debata 
o rozwoju przemysłu turystycznego w 
powiecie wołomińskim trwa nieprze-
rwanie od 2004r.) czy może istnieją 
realne szanse by rozwój turystyki stał 
się podwaliną rozwoju gospodarczego 
powiatu wołomińskiego. 

Pierwszy z dwóch wyjazdów po-
zwala dostrzec światło dla rozwoju 
turystyki. Jeśli turystyka zacznie być 
traktowana na równi z innymi dzie-
dzinami naszego życia to ma realne 
szanse by w niedługim czasie stać się 
lokomotywą przemian gospodarczych 
naszego powiatu. Jest tu wystarczająco 
dużo miejsca i na masową turystykę dla 
wszystkich jak i dla turysty o specjali-
stycznych  zainteresowaniach.

Izabella Sasin,  
Fundacja Akomodacja

– Skupiając się na własnej 
działąlności, nie mamy 
wiedzy jak wiele fajnych 
rzeczy dzieje się naszym 
sąsiedztwie. Nie wiemy 
jak wiele jest ciekawych 
miejsc. Takie wyjazdy 
powinny odbywać się 
cyklicznie – przekonuje 
Barbara Stasiszyn, prezes 
T.R.A.D. „Szansa”

– Do czasu, aż organizacje 
pozarządowe, JST i przedsię-

biorcy nie zaczną wspólnie 
planować działań, będziemy 

mieli sytuację gdzie szlaki 
turystyczne omijają stadniny, 

stadniny tworzą własne szlaki, 
a Pani Krystyna z agroturystyki 

ukrywa przed światem to, że 
wędzi najlepszą kiełbasę we 
wszechświecie – mówi Lech 

Urbanowski

– (...) Według dokumen-
tów debata o rozwoju 

przemysłu turystycznego 
w powiecie wołomińskim 

trwa nieprzerwanie  
od 2004 roku.  

Może pora przejść  
od słów do czynów? – 

pyta Izabella Sasin  
z Fundacji Akomodacja

– Władza samorządowa ma 
pomagać a nie prowadzić 

i zarządzać atrakcjami 
turystycznymi. Należy łączyć 
działalność z zakresu infor-

macji turystycznej  
z działalnością innych insty-

tucji – mówi dr Jan Paweł 
Piotrowski, wykładowca 

Wyższej Szkoły ALMAMER, 
kierunek Turystyka

Pierwszy z serii, wyjazd studyjny podejmuje próbę analizy 
obecnej sytuacji i określenia na ile współpraca między 
sektorowa dotycząca rozwoju turystyki powiatu wołomiń-
skiego jest faktem, a na ile mitem. Celem wyjazdów jest 
zwrócenie uwagi na kilka aspektów, takich jak: Szlaki 
turystyczne w powiecie, Działania promujące turystykę 
do wewnątrz i do zewnątrz, Działania wspólne (JST, NGO, 
przedsiębiorców, mieszkańców), Istniejąca baza i infra-
struktura turystyczno-rekreacyjna, Plany związane z prze-
mysłem turystyczno-rekreacyjnym powiatu wołomińskiego.

Środki na realizację projektu pochodzą z zasobów Starostwa Powiatu Wołomińskiego 
(zgodnie z art. 19a ust. 1, ust. 6 i ust. 7 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.) 

Warsztaty  
pisania ikon

 698 655 256

W trosce  
o zdrowie 
mieszkańców

Powiatowa Stacja Sanitarno – Epidemiologiczna w Wołominie 
przy współpracy Miejskiego Samodzielnego Publicznego Zakładu 
Opieki Zdrowotnej Nr 2 w Wołominie  zaprasza mieszkańców 
do stoiska informacyjno – pomiarowego, które odbędzie się  
19.10.2015r w godz. 10:00 – 14:30 w Urzędzie Miejskim w Wo-
łominie na I piętrze.

W związku z realizacją Projektu „Profilaktyczny program w zakre-
sie przeciwdziałania uzależnieniu od alkoholu, tytoniu i innych 
środków psychoaktywnych realizowanego w ramach Szwajcarsko 
– Polskiego programu współpracy w stoisku świadczone będą 
nieodpłatnie następujące badania: pomiar ciśnienia tętniczego 
krwi, pomiar zawartości cukru we krwi oraz pomiar tlenku węgla 
w wydychanym powietrzu.

Ponadto dla mieszkańców będą dostępne materiały informacyjno 
– edukacyjne (ulotki, broszury)do kampanii społecznej „ Nie po-
zwól odlecieć swojemu szczęściu!” oraz pomoce dydaktyczne.
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